
 

   

  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 زمان پیشنهادي ي پایهدروس دوره ي چهارم دبیرستاندروس دوره شماره سؤال تعداد مواد امتحاني 

 دقیقه 18 -  1دانشگاهی پیش 1 - 25 25 زبان و ادبیات فارسی 1

 دقیقه 20  2عربی  ـ 26 - 50 25 عربی 2
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 دقیقه 20 - 1دانشگاهی پیش 76 - 100 25 زبان انگلیسی 4
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 دقیقه 81زمان پیشنهادی:   فارسی ادبیات

 آمده است؟ نادرستمعنی چند واژه در مقابل آن  

 ،مغاازی )گازارز زنادگی( ،فسق )خارج شدن از راه صواب( ،احرار )آزاده( ،ناوک )نیزه( ،مآب )بازگشت( ،درفش )رایت(  ،نفیر )فریاد و زاری(

 بام )پگاه( ،زکی )پاکیزه( ،ممتنع )غیرممکن( ،آماس )ورم( ،لجه )میانه دریا(

 ( پنج4 ( سه3 ( دو2 ( چهار 1

 اند؟معنا شده ها درستدر کدام گزینه همه واژه 

 یاران(مردان )دستپای ،غنا )سرود( ،( کتم )پنهان(2 گاه )انتها(بی ،مناهی )گناهان( ،( متمکنّ )ثروتمند(1

 کنندگان(تالیان )پیروی ،متوحشّ )وحشتناک( ،( شایبه )عیب(4 خیل )گروه اسبان( ،دین(زندیق )بی ،( کران )پایان(3

 است؟ نادرستمعنای ذکر شده برای کدام واژه  

 ( که خون دد و دام با مرد و زن / بریزد کند در یکی آبزن )آبزن: حوض کوچک(1

 ( سیامک خجسته یکی پور داشت / که نزد نیا جای دستور داشت )دستور: اجازه(2

 )شمارگرفتن: حساب پس دادن(/ بدان تا جهان ماند اندر شگفت  ( شماریت با من بباید گرفت3

 ای پلنگینه پوش )یکایک: ناگهان(سان پریته سروش / به( یکایک بیامد خجس4

 دارد؟ متفاوتییک از ابیات زیر معنای در کدام« خشت»ی واژه 

 ( برآمد درخشیدن تیغ و خشت / تو گفتی هوا بر زمین لاله کشت1

 ( تیغ او را با قضا و تیر او را با قدر / دست او را با سپهر و خشت او را با شهاب2

 ه افکند زین گونه پی / ز سنگ و ز خشت و ز چوب و ز پی( یکی بار3

 کشتدرود و میزنی به خنجر و خشت / سرها همه می( هر تیغ4

 ؟ندارددر کدام گزینه غلط املایی وجود  

 ( اکنون از روی مروّت و همیتّ واجب آید که آن قصهّ را دفع کردن.1

 ا خلق را از ظلمت نفس برهانید.( خلایق روی زمین آسوده پشت به دیوار امن و فراق ت2

 ( اگر در تقریر محاسن این کتاب مجلدّات پرداخته شود هنوز حق آن به واجبی گزارده نیاید.3

 گاه ایشان را به رسوایی تمام به میان بخارا آورند و نفیر از مردم بخواست.( آن4

 آمده است؟ نادرستای در کدام گزینه املای واژه 

 اگر تابع شوی / ره نیابی عاقبت گردی قوی( این چنین کس را 1

 ی نانیدمبادا که سرخویش بگیرید /که ایشان همه جانند و شما سخره و ( مبادا2

 خبرخورد شهد بر لب جوی تا سحر / در سماع از بانگ چغزان بی( می3

 ( خامشی از کلام بیهده به / در زبور است این سخن مسطور4

 د دارد؟املایی وجو غلطدر متن زیر چند  

ها منسوب شاود کاب بار وی شود که تعملّ نکردن در امور و نغز عهد صفاتی مذموم است و چون صاحب دولت بدین خصلتاز اینجا مقرّر می»

 «اعتماد نکند چرا که خرد بر هوای نفب او قالب است.

 ( یک4 ( چهار 3 ( سه2 ( دو1

 است؟ نادرستی چند اثر در مقابل آن آورندهنام پدیده 

های مان )ماکسای  دانشاگاه ،الالبااب )عاوفی(لباب ،الانبیا )تنکاابنی(قصا  ،الله )قاضای ابرقاو(سیرت رسول ،حسین(روزها )طه ،لحیاة )حکیمی(ا

 بدایع الوقایع )محمود واصفی( ،کوب(فرار از مدرسه )زرین ،ی روشن )دکتر یوسفی(چشمه ،المحجوب )جلّابی هجویری(کشف ،گورکی(

 ( دو4 ( پنج3 هار( چ2 ( سه 1

 آمده است؟ نادرستی اثری آورندهدر کدام گزینه نام پدید 

 از پاریز تا پاریس )باستانی پاریزی( ،کوب(جوی ناکجاآباد )زرینوپیرگنجه در جست ،( شرح احوال رودکی )نفیسی(1

 الشعرا )دولتشاه سمرقندی(تذکرة ،سفرنامه )ناصرخسرو( ،( هزار و یک شب )عبداللطیف طسوجی(2

 چهل حدیث )امام خمینی( ،المیزان )علامه طباطبایی( ،( سمک عیار )ارّجانی(3

 التوحید )ابوسعید ابوالخیر(اسرار ،شرح زندگانی من )عبدالله مستوفی( ،کوب(پله تا ملاقات خدا )زرین( پله4
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 است؟ نادرستکدام گزینه  

 یابد.ی قصیده راه میاصطلاحات صوفیه به حوزه ( با پیشگامی سنایی عرفان و1

 توان مشاهده کرد.های عاشقانه را در آثار نظامی در قرن ششم می( کمال منظومه2

 ( مبتکر فن مناظره یا سؤال و جواب در ادب فارسی اسدی توسی است.3

 رود.تر برای شعر به کار می( در ادبیات فارسی اصطلاح حماسه بیش4

 است؟ نادرستآرایه مقابل کدام گزینه  

 کنایه( - ی کوثر نکنی )تشبیه( چشم دارم ز لب لعل تو من ای ساقی / که براتم به لب چشمه1

 تشخیص( - زنان )حسن تعلیلدران آمد و این نعره( با گل و بلبل اگر باد نه بوی تو رساند / آن چرا جامه2

 تناقض( - دهد بر باد سر را پسته چون خندان شود )استعارهنخند / میدردی طاقتی بر درد بی( چون گل از بی3

 تشبیه( - )استعاره انم آن مه تابان چه در کمان داردروزی من چشم روزگار گریست / ند( به تیره4

 های بیت زیر در کدام گزینه آمده است؟آرایه 

 «ای ز دل گشادهای  تا گره ایک عمر همچو غنچه در این بوستان سرا / خون خورده»

 کنایه - جناس – تشبیه – ( ایهام2 نظیرمراعات - کنایه – تشبیه - استعاره (1

 استعاره - معادلهاسلوب - نظیرمراعات - ( کنایه4 معادلهاسلوب - ایهام – جناس – ( تشبیه3

 مرتب کنی  کدام گزینه درست است؟« حسن تعلیل و اغراق ،ایهام تناسب ،جناس تام ،تناقض»های اگر بخواهی  ابیات زیر را به ترتیب داشتن آرایه 

 ها رودالف( رفتی و سیل اشک جگرگون ز سرگذشت/ بعد از تو بر سر دل ما تا چه

 نبینی که دد را و دام / نینداخت جز حرص خوردن به دامب( مگر می

 ج( حدیث سوختگانت به لاله باید گفت / کز آتش ستمت داغ بر جگر دارد

 عریانی ست ،عافیتی هست اگر در این عال / که دست خار از آن کوته است د( لباس

 ها( چون شبن  اوفتاده بدم پیش آفتاب / مهرم به جان رسید و به عیوّق بر شدم

 هـ -د  -ب  -ج  -( الف 4 د -ج  -هـ  -ب  -( الف 3 الف -ج  -هـ  -ب  -( د 2 ج -هـ  -ب  -الف  -( د 1

 وجود دارد؟« استعاره -کنایه -تشبیه -حسن تعلیل»های در کدام بیت آرایه 

 هاپرد از شوق چشم کوکب( به یک کرشمه که در کار آسمان کردی / هنوز می1

 سازد( به هر موجی زبان بازی مکن چون خار و خس صائب / که خاموشی صدف را مخزن اسرار می2

 ق از نظرمی حسرت / که رفت روز جوانی چو بر( چو ابر آب فشانم ز دیده3

 گردد( میان بحر غمت هر که غرقه دید مرا / ز بیم غرق شدن برکنار می4

 شود به جز ..............ی قهرمانی حماسه استنباط میی ابیات زیر زمینهاز همه 

 ( بشد رستم و شاه بنشست شاد / جهان کرد روشن به آیین و داد1

 بدان تیغ جوشن گذار( به یک زخم زو دو سر افکند خوار / به یک ره 2

 ( بپوشید رستم سلیح نبرد / چو پیل ژیان شد که برخاست گرد3

 ( ز نیروی رستم ز بالای او / بینداخت یک ران و یک پای او4

 مفهوم بیت زیر با مفهوم کدام بیت تناسب بیشتری دارد؟ 

 «کندهای عشق مجنون میکند / قصهنی حدیث راه پر خون می»

 چو شمشیر برکشد / یار عزیز جان عزیزش سپر بود( شرط وفاست آن که 1

 ( مشتاق را که سر برود در وفای یار / آن روز روز دولت و روز ظفر بود2

 ی مجنون دگر بود( آن کز بلا ترسد و از قتل غم خورد/ او عاقل است و شیوه3

 داشتره نامد که طوفانی نبارد بلا در راه عشق / یک سرابم پیش( از در و دیوار می4

 با کدام گزینه ارتباط مفهومی بیشتری دارد؟« روزها گر رفت گو رو باک نیست / تو بمان ای آن که چون تو پاک نیست»بیت  

 پذیر نگردد بنای عشق( عشق و اساس عشق نهادند بر دوام/ یعنی خلل1

 ( باور مکن که من دست از دامنت بدارم / شمشیر نگسلاند پیوند مهربانان2

 زنمخواب میی بیل روی تو تا وقت صبحدم / برکارگاه دیده( نقش خیا3

 ی مهر نیست زیستن و بگسیختنی شوق نیست رفتن و باز آمدن / قاعده( داعیه4
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 است؟متفاوت ها مفهوم کدام گزینه با سایر گزینه 

 هزار جان گرامی فدای اهل نظر / که مال و منصب دنیا به هیچ نشمارند (1
 خار استگل بیی بینش پرخار / ورنه عالم همه یک دستهتو را دیده( از فضولی است 2
 ی ما/ همایی است کاین استخوان برنگیرد( مکن یاد دنیا که اندیشه3
 ( همت من پشت پا بر عالم باقی زده است/ چیست دنیا تا به چشم اعتبار آید مرا4

 مفهوم بیت زیر در کدام گزینه آمده است؟ 

 «چون تو شگفت / حیثیت مرگ را به بازی نگرفت زین پیش دلاورا کسی»
 تنگ( مرگ اگر مرد است گو نزد من آ / تا در آغوشش بگیرم تنگ1
 ( چون منکر مرگ است او گوید که اجل کوکو/ مرگ آیدش از شش سوگوید که منم اینک2
 ما را مروت بر ما گماشتایم باید در فکر خویش مردن / گردون بی( تا زنده3
 کارهای جهان را در است / مگر مرگ را کان در دیگر است( همه 4

 ی ابیات با بیت زیر قرابت مفهومی دارند به جز ........... .همه 

 «کشیدند در کوی دل دادگان / میان دل و کام دیوارها»

 چشم( من که ز عشق مردنم هر نفس آرزو بود / بهر لقای جاودان آب حیات می1
 بایدی تیغ / آسایش عاشقان چنین میبر سینه( سر بر سر دار و سینه 2
 ( در کشور عشق جای آسایش نیست / آنجا همه کاهش است افزایش نیست3
 پایاب نیستجویی رهی در ملک عشق / موج را آسودگی در بحر بی( جای آسایش چه می4

 است؟ متفاوتها در کدام گزینه با سایر گزینه« غ »مفهوم  

 ما باد حرام / اگر از جور غم عشق تو دادی طلبیم( لذت داغ غمت بر دل 1
 ی باغ و راغ و خرمنگاه است( ای خواجه تو را غم جمال و جاه است / و اندیشه2
 ( حافظ گم شده را با غمت ای یار عزیز / اتحادی است که در عهد قدیم افتاده است3
 مقام است( تا گنج غمت در دل ویرانه مقیم است / همواره مرا کوی خرابات 4

 شود؟بیت زیر از کدام بیت دریافت می مقابلمفهوم  

 «او را خود التفات نبودی به صید من / من خویشتن اسیر کمند نظر شدم»

 ( به پای خویشتن آیند عاشقان به کمندت / که هر که را تو بگیری ز خویشتن برهانی1
 خواهم کرد( نفاق و زرق نبخشد صفای دل حافظ / طریق رندی و عشق اختیار 2
 خایی( به جان و دل شدی جایی که نی جان ماند و نی دل / به پای خود شدی جایی که آنجا دست می3
 دوایی؟( نه به اختیار باشد غم عشق خوبرویان / کی رود به اختیاری سوی دردی بی4

 مفهوم رباعی زیر در کدام گزینه آمده است؟ 

 خویی رسته استز لب فرشتههر سبزه که بر کنار جویی رسته است / گویی »
 «رویی رسته استپا بر سر سبزه تا به خواری ننهی / کان سبزه ز خاک لاله

 بینیم یاران را چه شد / دوستی کی آخر آمد دوستداران را چه شد( یاری اندر کس نمی1
 ( عزیزان جهان را بین به یک راه /  همه با خاک ره یکسان دریغا2
 ت باری / آن کس که نشد خاک تو خاکش بر سر( گر خاک شوم بر سر کوی3
 شود معلوم / که زمین جای آرمیدن نیست( در سیر دایمی چرخ می4

 است؟ متفاوتها مفهوم کدام گزینه با سایر گزینه 

 ( بر هوشمند سلسله ننهاد دست عشق / خواهی که زلف یارکشی ترک هوش کن1
 از هر دو جهان شد( نمانده عقل و عشقت لامکان شد / وجودت برتر 2
 ( پرستش به مستی است در کیش مهر / برون اند زین جرگه هشیارها3
 کشد رقمی( قیاس کردم و تدبیر عقل در ره عشق / چو شبنمی است که بر بحر می4

 ها آمده است به جز ........ .ی گزینهمفهوم عبارت امام سجاد )ع( در همه 

 «آورمی عفاف و عصمت چاک زند به درگاه تو پناه میسازد و پردههای بلند را پست از لجاج شهوت که همت»
 زر و سر جمله به یکبار دهید ،ست ز شهوت که تو را پرده کشد / جامه و تن( عنکبوتی1
 نامی نیندوخته( هوا و هوس خرمنش سوخته / جوی نیک2
 د مرا( عاشق و مستم و رسوایی خویشم هوس است / هر چه خواهم که کنم هیچ مگویی3
 ( اگر رخش هوس این گونه رانی / به رسوایی کشد کار تو دانی4
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 دقیقه 20زمان پیشنهادی:   عربی

 ( 26-33عینّ الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للترجمة أو التعریب أو المفهوم:) 

 «بعض الحیوانات تحبّ المناظر الطبیعیّة الجمیلة و بعضها ذات شعور أقوی من الإنسان!» 

 های طبیعی زیبا را دوست دارند و بعضی شان احساسی قوی تر از انسان دارند!از حیوانات منظره( برخی 1

 تر از انسان است!شان قوی( بعضی از موجودات مناظر زیبای طبیعت را دوست دارند و برخی دیگرشان احساس2

 ها دارند!اسی نیرومندتر از انسانها احس( برخی از جانداران زیبایی مناظر طبیعت را دوست دارند و بعضی از آن3

 ها هستند!تر از انسانها دارای حواسی قویهای طبیعی زیبا را دوست دارند و برخی از آن( بعضی از حیوانات منظره4

 «:إن اردتِ أن تکونی من کرام النّاس فأحبِبی النّاس و لاتفخری بنفسکِ عبثاً!» 

 وی، مردم را دوست بدار و بیهوده فخر فروشی نکن!ای که از مردم کریم محسوب ش( اگر خواسته1

 خواهی که از مردم کریم باشی مردم را دوست بدار و بیهوده فخر فروشی نکن!( اگر می2

 ( هرگاه اراده کردی که از مردمان کریم باشی مردم را دوست بدار و بیهوده فخرفروشی نکن!3

 م را دوست بداری و بیهوده فخرفروشی نکنی!خواهی که از مردمان کریم شوی باید مرد( وقتی می4

 «ألا تنظرون أنّ أوضاع مظلومی العال  غیر مناسبة؟ فلتُغیَّر بأیدی الأم  المسلمة» 

 های مسلمان تغییر دهیم!اید که اوضاع مظلومان جهان نامناسب است؟ پس باید آنها را با دست امت( آیا ندیده1

 های مسلمان تغییر داده شود!های امتعالم نامناسب است؟ باید با دست بینید که اوضاع ستمدیدگان( آیا نمی2

 مسلمان آن را عوض کند! های امت( آیا نگاه نمی کنید که شرایط مظلومان دنیا نامناسب است؟ باید دست3

 د!های اسلامی دچار تغییر شو( آیا اوضاع نامناسبِ مظلومان جهان را  نمی بینید؟ پس باید با دست امت4ّ

 عیّن الصحیح: 

 هایی که در آن جوان وجود دارد، اتفاق خواهد افتاد!ی خانوادهسخت نگیر، این حادثه برای همه« : هونّ علیک، هذه حادثة سوف تقع لکلّ اسرة فیها شابّ!( »1

 اش تبریک بگویند!بود پس آمدند تا به سازندهتشر شدهدر میان مردم خبر تأسیس مسجدی من«: کان خبر تأسیس مسجد إنتشر بین الناس فجاؤوا لیهنئّوا بانیه!( »2

 دیده نشوید!مواظب باشید که اموالتان را به باطل تلف نکنید تا زیان« : إحذروا أن لا اُتلفت أموالکم بالباطل حتّی لاتصبحوا خاسرین!( »3

 روز ما باید به جای دوری کوچ کنیم که کسی را نشناسیم!بعد از چند « : بعد بضعة أیاّم علینا أن نرحل إلی مکان بعید لایعرفنا أحد!( »4

 :الخطأعیّن  

 اند،خویش چشیده( هؤلاء عظماء تجرّعوا آلاما کثیرة فی حیاتهم، : اینان بزرگانی هستند که دردهای بسیاری را در زندگی 1

 کنیم، تسلیم نشدند،های روزگار که بیشتر ما در مقابلشان سرخم می( و لم یستسلموا أمام صعوبات الدهر الّتی ننحنی أکثرنا أمامها : و در مقابل سختی2

 شود،کند فردا پیروز می( لأنّهم کانوا یعتقدون أنّ الذّی یصبر الیوم یظفر غداً: زیرا آنان معتقدند که کسی که امروز شکیبایی می3

 آنان را الگویی برای خودمان قرار دهیم و چراغی برای مسیرمان بگیریم! ( فعلینا أن نجعلهم اسوة لأنفسنا و نتخّذهم سراجاً لطریقنا: پس ما باید4

 ؟«الله الله فی القرآن، لایسبقْک  بالعمل به غیرک »عیّن الصحیح عن مفهوم کلام الإمام علیّ )ع(:  

 علی المسلمین أن یسبقوا العالمین فی قراءة القرآن !( 1

 و غیر المسلمین!العمل بالقرآن الکریم واجبٌ علی المسلمین ( 2

 ( علی المسلمین أن یسبقوا فی العمل بالقرآن علی الآخرین!3

 الناّس کلّهم یتنافسون فی العمل بالقرآن الکریم!( 4

 «:شوند!در برخی از مناطق محروم کودکان به کار کردن برای دیگران وادار می» 

 ( فی بعض المناطق محرومة یُلجأ الأطفال إلی الخدمة للآخرین!1

 فی بعض المناطق المحروم الأطفال یُلجأ إلی خدمة للآخرون!( 2

 ( فی بعض المناطق المحرومة الأطفال یلجؤون إلی الخدمة للآخرین!3

 ( فی بعض مناطق محرومة یُلجؤون الأطفال إلی الخدمة الآخرین!4

 : الخطأعیّن  

 انجام دهند: جمیع موظفّی هذه الشرکة یجتهدون أن یعملوا عملهم بأحسن شکلٍ. کنند که کار خود را به بهترین شکلتمامی کارمندان این شرکت تلاش می( 1

 ( هنرمندان باید به مشکلات اجتماعی پیرامون خودشان اهتمام بورزند: أهل الفنّ لیهتموّا بالمشاکل الإجتماعیةّ حولهم!2

 لایحبّون أن یبیعوا منتـجاتهم الوطنیةّ!( برخی فروشندگان دوست ندارند کالاهای ملّی خود را بفروشند: بعض البائعین 3

 تواند نیکوکاران را در آخرت خوشحال کند: لاجزاء یقدر أن یسرّ المحسن فی الاخُری إلاّ رضی الله!( هیچ پاداشی مانند رضایت خداوند نمی4
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 ( بما یناسب النّ ّ:34-42إقرأ الن  التالی بدقةٍّ ث ّ أجب عن الأسئلة ) 

تقادّم  إن إدیسون یکون من أبرز العظماء و المخترعین الّذی کان یعیش فی البلاد الغربیّة و له أکثر من ألف إختراع صناعی کلّ واحد منها سابّب»

ال لامّاه: العل  و کیفیّة الحیاة. عندما کان فی السابعة من عمره عجزت اسرته من دفع مخارجه الدراسیّة فمنعه مدیر مدرسته من الحضور فیها و قا

 لکنّه ما ترک الدراسة و قبلت امّه مسؤولیّة تعلیمه. حینئذ إشتغل ببیع الفواکه و إستمرّ عمله سنین کثیرة.« . جداًّ احمقولدک »

 مسؤولا فی إحدی القطارات و قدر علی شراء آلة طباعة )چاپ( و کتب صاحیفة أصبحإن إدیسون کان اصیب بحادثة فصار ثقیل السمع.عندما کَبرُ 

 اسبوعیّة و نشرها فی القطار.

إختراعات کثیرة للإجتماعات البشریّة منهاا : الطاقاة  یقدّمکان إدیسون أول من صنع مختبراً للأبحاث الصناعیّة و بعد محاولاته الکثیرة إستطاع أن 

 «راعاته عند المعاصرین.الکهربائیّة و المصباح الکهربائیّ و آلة السینما و المسجلّ الموسیقی... . الأولی تکون أشهر إخت

 لماذا أخرج المدیر إدیسون من المدرسة؟ 

 ( لأنهّ کان یعیش فی اسرة فقیرة لاتقدر أن تدفع مخارج الدراسیةّ!2 ( لأنهّ کان اصیب بمرض ثقل السمع و لا یقدر أن یتعلّم شیئاً!1

 لأنهّ مشغول بالعمل و الدراسة معاً و لایمکن له النجاح فی الدراسة!( 4 ( لأنهّ کان أحمق فی أیاّم طفولیّته و لا یدرک ما یدرّسه المعلّمون!3

 عیّن الصحیح: 

 ببیع الفواکه حتّی یقدر أدیسون أن یواصله دراسته!« إدیسون»( إشتغلت امّ 1

 ( عندما مضت سبع سنوات من عمر إدیسون أصاب بحادثة فصار ثقیل السمع!2

 مسؤولیةّ تعلیمه! ( أمّ ادیسون کانت أوّل معلّمته الّتی قبل3

 ( إدیسون بعد إخراجه من المدرسة کان یشتغل بالدراسة و العمل معاً!4

 ما هو أشهر إختراع إدیسون عندنا؟ 

 ( آلة السینما4 ( المسجّل الموسیقی3 ( المصباح الکهربائی2ّ ( الطاقة الکهربائی1

 عن إدیسون؟ الخطأما هو  

 ( إختراعاته أکثر من الف إختراع و اکثرها تکون إختراعات صناعیةّ!2 رها فی القطار!( إدیسون أوّل من کتب صحیفة اسبوعیةّ و نش1

 ( إختراعات إدیسون غیرّ مسیر البشر فی مجال الصناعة و کیفیةّ الحیاة!4 ( یحسبه مدیره تلمیذا أحمق و لکنّ الحقیقة کانت غیر ذلک!3

 «عی کلّ واحد منها سبّب تقدّم العل  و کیفیّة الحیاةله أکثر من ألف إختراع صنا»عن تشکیل عبارة:  الخطأعیّن  

 ( سَبَّب ، کیفیةَّ ، الحیاة4ِ ( ألفٍ ، تَقدَُّمَ، العلم3َ ( لهَُ ، منِْ ، سَبَّب2َ ( أکثرُ ، واحدٍ ، الحیاة1ِ

 «إن ادیسون یکون من أبرز العظماء و المخترعین الّذی کان یعیش فی البلاد الغربیّة»عن تشکیل عبارة:  الخطأعیّن  

 ( کانَ، البلادِ، الغربیةِ 4 ( إنَّ، یعیشُ، البلادِ 3 المُخترَعینَ  ( أبرزَ، العظماءِ،2 ( إدیسونَ، یَکونُ، منِ 1

 «أحمق»ما هو الصحیح عن الإعراب و التحلیل الصرفی:  

 ( مفرد، مذکّر، مشتق، منصرف / صفة و مرفوع2 ( اسم، مفرد، مذکّر، جامد، نکرة / خبر و مرفوع 1

 ( مذکّر، مشتق، ممنوع من الصرف، معرفة / صفة و مرفوع 4 ( مفرد، مشتق و صفة مشبّهة، ممنوع من الصرف / خبر و مرفوع 3

 «أصبح»ما هو الصحیح عن الإعراب و التحلیل الصرفی:  

 المستتر« هو»فعل ماض ، للغائب ، مجرد ثلاثی ، مبنی / فعل من الأفعال ناقصه و فاعله ( 1

 ( فعل ماض ، للغائب ، مزید ثلاثی ، معرب / خبر و مرفوع محلاً 2

 المستتر« أنا»( فعل مضارع ، للمتکلم وحده ، معرب ، مجرد ثلاثی / فعل من الأفعال الناقصة و اسمه 3

 المستتر« هو»، مزید ثلاثی من باب إفعال ، مبنی / فعل من النواسخ و اسمه ( فعل ماض ، للغائب 4

 «یقدّم»ما هو الصحیح عن الإعراب و التحلیل الصرفی:  

 المستتر« هو»( فعل مضارع ، للغائب ، مزید ثلاثی من باب تفعیل ، معرب / فعل منصوب بالفتحة و فاعله 1

 ، لازم / فعل و فاعله ضمیر مستتر ( فعل مضارع ، مزید ثلاثی ، مبنی للمعلوم2

 ، مبنی للمجهول / فعل مضارع منصوب و نائب فاعله ضمیر مستتر« تقدّم»( فعل مضارع ، مزید ثلاثی من مصدر 3

 «إختراعات»( فعل مضارع ، للغائب ، مزید ثلاثی بزیادة حرف واحد ، مبنی للمجهول / فعل و نائب فاعله 4

 ب الفرعیّ :فیها الإعرا ماجاءعیّن عبارة  

 ( علینا أن نساعد المساکین حتّی یحصلوا علی آمالهم!2 ( من فوائد الأشجار توفیر الطعام للإنسان و تنقیة الجوّ!1

 ( زکریاّ الرازیّ قد بدأ بدراساته الطبیةّ فی الأربعین من عمره!4 ( طالب العلم لایحاکی الآخرین و یعتمد علی نفسه!3
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 التقدیری:عیّن ما جاء فیها الإعراب  

 ( أعوذ بالله من المعاصی الکبیرة الّتی تحرمنی من رحمة الله!2 ( إنّ هادی الناس إلی المعروف لیعمل نفسه به قبلهم!1

 ( إذا رأیت صدیقک فی طریق الباطل فعلیک أن تنصحه!4 ( إغتنم ثوانی عمرک فإن مَضی فلن ترجع!3

 ..........!«تلکَ مدرسةُ » عیّن الصحیح للفراغ:  

 ( المهاجرون4 ( سعید3ٍ ( کبیرة2ٌ ( فاطمة1ٍ

 «أ ما رأیتَ جمال طلوع الشمب و غروبها و حرکات البدر بین النجوم و داخل الغیوم؟»ک  مضافاً إلیه جاء فی عبارة  

 ( سبعة4 ( ستة3ّ ( خمسة2 ( اربعة1

 فیها النعت جملة: ماجاءایّ عبارة  

 ( إن تقرض الله قرضاً حسناً یُضاعفه لکم!2 العالم من الظلمات إلی النوّر!( کأنّ الشمس و القمر مصباحان تخرجان 1

 ( إحذر عن ثروة وراءها لعنة الناّس!4  ( ما صادَ الصیاد ظبیاً یعشق الجمال!3

 «إن ............... الیوم، ................ غداً!» للفراغین لإیجاد اسلوب الشرط؟  الخطأماهو  

 ( یساعدنَنا ، نُساعدْهن2ّ  عدْ کم( تُساعدونی ، اُسا1

 ( تساعدی محتاجاً ، یساعدْک4ِ  ( تساعدون الفقراء ، یُساعدْ کم الله3

 فی المبنی للمجهول : الخطأعیّن  

 اُحرقتَ بیت کان اللصّ فیه! ←( أحرقَ الناس بیتاً کان اللصّ فیه 1

 فی القیامة! ترفع درجات الصالحین ←( یرفع الله درجات الصالحین فی القیامة 2

 الراحمون یُرحمون! ←( الراحمون یرحمهم الرحمان 3

 زیُّنت السماء الدنیا بمصابیح! ←( زیَّناّ السماء الدنیا بمصابیح 4

 العاملة :« لا»عیّن عبارة جاء فیها  

 ( لا احبّ أن یجدنی ربِّی عند المعصیة!2 ( لا سعادة لمن یطلبها فی المال الحرام!1

 ( لایبطل المؤمن صدقاته بالمنّ و الأذی!4 الراحة إلاّ من صبر علی المصاعب!( لا یذوق طعم 3

 

 دقیقه 71زمان پیشنهادی:  دین و زندگی

 ی شریفه است؟، معلول پیام کدام آیه«تواند مخلوقات را ببرد یا نگه داردخدای تعالی اگر بخواهد می»این که  

 ( ما ذلک الله بعزیز4 ( ان یشأ یذهبکم و یأت بخلق جدید3 الله هو الغنی الحمید( 2 ( یا ایها الناس انتم الفقراء الی الله1

 اند، زیرا ...........پیامبر اکرم )ص(، منع تفکر را برای ........... بیان فرموده 

 کند.خداوند حقیقت نامحدودی است که ذهن ما به آن احاطه پیدا نمی -( ذات خداوند 1

 گنجد.چنان نامحدود و عظیم است که در ظرف ذهن ما نمیلهی، آنصفات ا -( صفات خداوند 2

 پذیر است. تفکر در چیستی خداوند تنها برای عالمان دین امکان -( ذات خداوند 3

 ی شناخت هر چیزی احاطه و دسترسی به آن است.لازمه -( صفات خداوند 4

 ای  که ...........شوند، با این کلام خداوند همراه شدهبه سبب او پیدا و آشکار میگیرند و هرگاه بگویی  تمام موجودات، وجود خود را از خدا می 

 ( الله هو الغنی الحمید2  ( الحمدلله المتجلی لخلقه بخلقه1

 ( ما رأیت شیئا الا و رایت الله قبله و بعده و معه4  ( الله نور السماوات و الارض3

هو الّذی یسَیِّرک  فی البرّ والبحر حتّى إذا کنت  فی الفلک وجرین به  برِیح طَیِّبَةٍ وَفَرِحوا بهَا جَاءتهَا رِیاح  عَاصاِف »ی ی شریفهبا تفکر در آیه 

، کادام مفهاوم «نریالموج من کلّ مکان وظنّوا أَنّه  أحیط به  دَعَوا اللّه مُخلصینَ لَه الدِّین لَئِن أنجَیتَنا مِن هَذِه لَنَکُاوننَّ مانَ الشاَّاکِوجاءه ُ 

 ؟است نادرستبرداشتی 

 ی شکرگزاری او( خواندن خداوند از روی اخلاص عقیده و وعده2 ( توکل بر خداوند در هنگام سختی، بازتاب فطرت خداجو1

 ( منت خداوند به جهت اعطای نعمت سیر در دریا و خشکی4 ( کسب ایمان و باور قلبی به خداوند در لحظات حساس و خطر3

 ای .رسیده و .......... کنی ، به ترتیب به درک مفهوم آیات ..........بخشی و فرمانروایی صحبت مییکتایی خداوند در هستی وقتی از 

 «و هو الواحد القهار» -« قل الله خالق کل شیء( »2 «و لا یشرک فی حکمه احدا» -« قل هو الله احد( »1

 «ما لهم من دونه من ولی» -« قل الله خالق کل شیء( »4 «واحداالا لیعبدوا الها » -« قل هو الله احد( »3
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 ، در تقابل معنایی با کدام یک از عقاید زیر است؟«افرایت  ما تحرثون انت  تزرعونه ام نحن الزارعون»ی ی شریفهآیه 

 ( واگذاری بخشی از حق تصرف خداوند به غیر2 های متعدد( به وجود آمدن جهان از اصل1

 ( وجود خدایان متعدد و چند مبدأ برای جهان4 مخلوقات از خداوند، در تدبیر امور ( استقلال3

  گردد.مفهوم می ی ..........ی شریفهاوست از آیه مالکیت خداوند بر جهان هستی که بازتاب .......... 

 لله ما فی السماوات و ما فی الارض و الی الله ترجع الامورو  -( ولایت 2 و لله ما فی السماوات و ما فی الارض و الی الله ترجع الامور -( خالقیت 1

 ما لهم من دونه من ولی و لا یشرک فی حکمه احدا -( ولایت 4 ما لهم من دونه من ولی و لا یشرک فی حکمه احدا -( خالقیت 3

و با اعتقاد به تنها مبدأ آفرینش بودن خداوند توحید در  ای  اعتراف کرده  گاه و پشتیبان جهان خداست به توحید در  ..........اگر بگویی  تنها تکیه 

 ای بر مورد .......... است.، تأکید دوباره«تنها پرورز دهنده همه مخلوقات است»که خداوند ای  و اینبیان کرده  ..........

 دوم -اصل توحید  -ولایت ( 4 دوم -خالقیت  –( ربوبیت 3 نخست -خالقیت  –( ربوبیت 2 نخست -اصل توحید  -( ولایت 1

 از سرسپردگی و بندگی او خواهد بود؟ی شریفه بیانگر این موضوع است که هرگاه خداوند را تنها پروردگار جهان بدانی ، نتیجهکدام آیه 

 اجتنبوا الطاغوتان اعبدوا الله و ( 4 ایاک نعبد و ایاک نستعین( 3 ان الله ربی و ربکم فاعبدوه( 2 الحمد لله رب العالمین( 1

 .باشدمی .......... است که همان توحید آویز محک  الهی ..........ی تمسک به دستبر اساس آیات قرآن کری ، لازمه 

 در عقیده -( واگذاری امور به پروردگار جهانیان 2 عملی -( واگذاری امور به پروردگار جهانیان 1

 در عقیده -( تسلیم بودن در برابر خداوند و نیکویی 4 ملیع -( تسلیم بودن در برابر خداوند و نیکویی 3

 اشاره کرد. توان به ..........است که از دیگر نتایج آن می توازن و تعادل رسیدن روابط فرهنگی و مناسبات اقتصادی، از نتایج توحید عبادت در بعد ..........به  

 حاکم نشدن ستمگران بر مردم -( فردی 2 تنظیم و کنترل غرایز و امیال -( فردی 1

 حاکم نشدن ستمگران بر مردم -( اجتماعی 4 تنظیم و کنترل غرایز و امیال -( اجتماعی 3

 ی .......... مشاهده و درک کنی .ی شریفهتوانی  در آیهپرستی را به ما ارائه نمود که یکی از این معیارها را میقرآن کری  معیار ثابت شرک و بت 

 …( واتخذوا احبارهم و رهبانهم اربابا من دون الله و المسیح ابن مریم2 بی و ربکم فاعبدوه هذا صراط المستقیم( ان الله ر1

 ( و لله ما فی السماوات و ما فی الارض و الی الله ترجع الامور4 ( ما لهم من دونه من ولی و لا یشرک فی حکمه احدا3

 باشد.ی مفهوم این آیه میزبان حال کسانی است که ........ و عبارت ........ بیان کننده« ب السَّعیرولو کنّا نسمع او نعقل ما کنّا فی اصحا»عبارت  

 گوش فرا ندهد زیانکار خواهد بود هر کس عقل خود را به کار نگیرد و به سخنان امامان و پیامبران –اند ( از عقل پیروی کرده1

 انسان همواره بر سر دو راهی بندگی خدا و بندگی هوای نفس و شیطان قرار دارد و زندگی صحنه انتخاب یکی از آن دو راه است. –اند ی کرده( از عقل پیرو2

 هر کس عقل خود را به کار نگیرد و به سخنان امامان و پیامبران گوش فرا ندهد زیانکار خواهد بود. –اند ( دل به هوای نفس سپرده3

 انسان همواره بر سر دو راهی بندگی خدا و بندگی هوای نفس و شیطان قرار دارد و زندگی صحنه انتخاب یکی از آن دو راه است. –اند رده( دل به هوای نفس سپ4

 افزایش معرفت که از ............... اخلاص است سبب می شود که ............  

 های آگاهانه بگیرد.انسان تصمیم –ثمرات  (2 ی انسان برای پرستش و بندگی افزایش یابد.انگیزه –( ثمرات 1

 های آگاهانه بگیرد.انسان تصمیم –های رسیدن به ( راه4 ی انسان برای پرستش و بندگی افزایش یابد.انگیزه –های رسیدن به ( راه3

به عنوان .......... اخلاص بوده وکدام مورد  ..........دربرگیرنده « لایستوی اصحاب النّار و اصحاب الجنّه اصحاب الجنّه ه  الفائزون»ی ی مبارکهآیه 

  ؟نیستاز ثمرات وصف ناپذیر اخلاص 

 قدرت تصرف در طبیعت –اثر  –( انجام عمل صالح 2 احساس لذت واقعی از زندگی خود –علت  –یاد روز حساب  (1

 نیازی انسان از دیگرانبی –اثر  –( یاد روز حساب 4 داشتن حیات معنوی –علت  –انجام عمل صالح ( 3

 از نظر مفهوم کدام آیه در رابطه با اخلاص با سایر آیات تفاوت دارد؟ 

 «الذّین جاهدوا فینا لنهدینّهم سبلنا( »2   «و اقم الصلوه لذکری( »1

 «نا المخلصینکذلک لنصرف عنه السوءَ والفحشا انه من عباد( »4 «و لو کناّ نسمع او نعقل ما کناّ فی اصحاب السَّعیر( »3

 باشد؟های زیر میی ........... بوده و متصف شدن به صفات الهی معلول کدام یک از گزینهمعلول آیه« ی مسیرنشان دادن ادامه» 

 های عالی بندگیپیمودن راه –« الذّین جاهدوا فینا لنهدینّهم سبلنا( »1

 و فعلی داشتن حسن فاعلی –« الذّین جاهدوا فینا لنهدینّهم سبلنا( »2

 های عالی بندگیپیمودن راه –« و لو کناّ نسمع او نعقل ما کناّ فی اصحاب السَّعیر( »3

 داشتن حسن فاعلی و فعلی      –« و لو کناّ نسمع او نعقل ما کناّ فی اصحاب السَّعیر( »4
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ی ی مبارکاهباا دقات در آیاه« کار و فعالیت کنای ؟اگر جهان پر از هرج و مرج بود آیا می توانستی  با اطمینان خاطر »اگرچنین سوال شود که  

 ............. جان خود را سیراب کرده و با پاسخ منفی به آن به آرامش خواهی  رسید.

 «قد جاءکم بصائر من ربکم فمن ابصر لنفسه( »2 «ان الله یمسک السماوات و الارض ان تزولا و لئن زالتا( »1

 «الله الذی سخرلکم البحر لتجری الفلک فیه بامره( »4 .....«امراً هو الذی یحیی و یمیت فاذا قضی ( »3

را ی ............. آیاهمفهوم « ی بین قدرت اختیار انسان و نظام جهان را سامان داده استتر رابطهخداوند با زیبایی هرچه تمام»گویی  جا که میآن 

  وهر چقدر عل  انسان بیشتر شود دایره اختیار او ............ ای انیب جان خود کرده

 .شودمحدود می –« الله الذی سخرلکم البحر لتجری الفلک فیه بامره» (1

 .شودمحدود می – «قدجاءکم بصائر من ربکم فمن ابصر فلنفسه» (2

 .شودوسیع می –« الله الذی سخرلکم البحر لتجری الفلک فیه بامره» (3

 .شودوسیع می – «جاءکم بصائر من ربکم فمن ابصر فلنفسه قد» (4

 باشد.های کمال ............ میمندی ازقدرت اختیار برای فتح قلهساز بهرهخواهند و زمینههای خود میام گروه اختیار را برای ارضای میل و هوسکد 

 درک صحیح نظام حاکم بر جهان خلقت –( اعتقاد به اختیار مطلق 1

 شناخت جایگاه خود در نظام هستی –( اعتقاد به اختیار مطلق 2

 اعتقاد به خداوند حکیم          –( اعتقاد به جبر مطلق 3

 اعتقاد به اختیار مطلق –( اعتقاد به جبر مطلق 4

 ............  منظور این است که «برماز قضای الهی به قدر الهی پناه می»جا که حضرت علی )ع( فرمود: آن 

 باشند. کرده احاطه را متفاوت،انسان قدرهای و قضا (2 قضا و قدر با اختیار انسان ناسازگار است. (1

 شود.قضا و قدر واعتقاد به آن باعث خودباوری و احساس هویت می (4 قضا و قدر چیزی ورای قانونمندی و نظم است.  (3

 ای ؟ فه  پیام کدام آیه را اعلام کرده« ی الهی استهای جهان به حک  و ارادهپدیده»اگر بگویی   

 «انا کل شی خلقناه بقدر( »1

 «هو الذی یحیی و یمیت فاذا قضی امراً فانما یقول له کن فیکون( »2

 «الله الذی سخرلکم البحر لتجری الفلک فیه بامره و لتبتغوا من فضله و لعلکم تشکرون( »3

 «قمر و لا اللیل سابق النهار و کل فی فلک یسبحونلا الشمس ینبغی لها ان تدرک ال( »4

 آید و آیه ........ بیانگر امتحان ایمان حقیقی از ایمان زبانی است. از مفهوم کدام آیه بدست می« آشکار نبودن نزدیک شدن به هلاکت» 

 «من عطا ربک کلاّ نُمدّ هولاء و هولا» -« لا یُحسبنَّ الذین کفروا و انّما نملی لهم خیر لانفسهم( »1

 «کلاّ نُمدّ هولاء و هولا من عطا ربک» -...« والذین کذبوا بآیاتنا سنستدرجُهم ( »2

 ...«اَحَسبَ الناسُ انَ یترکوا ان یقولوا آمنا » – «لا یُحسبنَّ الذین کفروا و انّما نملی لهم خیر لانفسهم( »3

 «انَ یترکوا ان یقولوا آمنا... اَحَسبَ الناسُ» -« والذین کذبوا بآیاتنا سنستدرجُهم...( »4

 شود؟دارد که شامل همه انسانها میکدام آیه سنتی را بیان می 

 «کلا نمد هولاء و هولاء من عطا ربک( »1

 «قد خلت من قبلکم سنن فسیروا فی الارض فانظروا کیف عاقبه المکذبین( »2

 «لایحسبن الذین کفروا انّما نملی لهم خیر لانفسهم( »3

 «ان الله لمع المحسنین الذین جاهدو فینا لنهدینهم سبلنا و»( 4

من یموت بالذنوب اکثر ممن یموت بالآجال و من یعیش بالاحساان اکثار »فرماید: کدام آیه ه  مفهوم با این حدیث امام صادق )ع( است که می 

 ؟«من یعیش بالاعمار

 «  فتنوناَحَسبََ الناسُ انَ یَترکوا ان یقولوا آمناّ و هم لای( »1

 «ه فلا یجری الاّ مثلها و هم لا یظلمونبالسّیئه فله عشر امثالها و من جاء بالحسنمن جاء ( »2

 «ولا یحسبن الذین کفروا انما نملی لهم خیر لانفسهم انما نملی لهم لیزدادوا اثماً( »3

 «ولو انّ اهل القری آمنوا واتّقوا لَفَتحَنا علیهم برکات منَِ السماء و الارض( »4
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 دقیقه 20زمان پیشنهادی:   زبان انگلیسی

 Let me, please, ……… this heavy box, you can’t move it by yourself. 
1) to help you to lift  2) to help you lift  3) help you lifting 4) help you lift 

 Holland is the world’s largest cheese producer ……… more than three million tons of every year. 
1) which make 2) made 3) is making 4) making  

 Today, computers can be made ……… to fit into a wrist watch and be powered from a watch battery. 

1) so small 2) too small 3) such a small one 4) small enough 

 Which sentence is grammatically wrong? 

1) I bought myself a dictionary as I felt I couldn’t keep borrowing Peter’s. 
2) Avoiding salt and fatty foods can help you to bring down your blood pressure. 
3) A program is a collection of information stored together in a computer under a particular name.  

4) This box is too heavy for even the three of us to move it. 

 In order to answer the needs of everyone in our company, our plans need to be ……… . 
1)  straight  2) natural 3) encouraging 4) flexible 

 Generally, there are four main factors that are responsible for the ……… of climate that occurs around the world. 
1)  subject 2) region 3) variety 4) mission 

 The possible effects of global warming are an increased number of human deaths, ……… of groups of animals and 

plants, and a dangerous ……… in sea levels. 
1)  imagination – excess 2) pollution – raise 3) extinction – rise 4) organization – aspect 

 Some children are very ……… . They break everything they get hands on. 
1)  destructive 2) efficient 3) confident 4)  distractive 

 If you want to be informed of what the ……... for getting the passport is, you can search for it on the Net. 
1)  preparation 2) production 3) procedure 4) projection 

 Ronaldo had the ……… of a football player concentrating on the ball to kick, but I wonder why he suddenly started to 

run. 
1)  stance 2) effect 3) mood 4) humor 

 You must read this article carefully and ……… its meaning. 
1)  bother 2) digest 3) suffer 4) increase 

 People who want to lose weight should have a diet consisting ……… of vegetables and low – fat food. 
1)  immediately 2) mainly 3) silently 4) quietly 

 

Cloze Test: 

You are made of 73 percent water. You have 206 bones. There are more sweat glands in your feet than in 

any other part of your body. There are about 60 ...(88)... in your face; you use 20 of them to laugh but 40 to 

frown. Your heart beats over 100,000 times each day. You really are ...(89) ...! 

The human body is a complex machine. From the day we are born our bodies grow and ...(90)... in response 

to our environment, diet, and habits. The body has many different organ systems and parts that work 

together to …(91)... us to breathe, move, see, talk, and digest food all at the same time. Most of the time we 

are unaware of what is happening in our bodies; usually it is only ….(92)…. we get sick or feel pain that we 

notice. 

  

1)  vessels 2) muscles 3) joints 4) cells 

  

1)  flexible 2) wonderful 3) hardworking 4) single 

  

1)  change 2) increase 3) influence 4) continue 

  

1)  require 2) complete 3) improve 4) allow 
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1)  since 2) because 3) whether 4) when 

 

Reading 1: 

“How do you overcome stage fright?” I’m often asked that question when someone finds out I am a 

presentation skills coach. The key is not to try to end these fears, but to control them. Here are a couple of 

methods. 

Practice aloud. To be in control when speaking to an audience of 10 or 1000, practicing aloud is important. 

It helps control the unknown; you know how long you take for your presentation because you timed the 

speech. You will have less fear of failure because you have successfully gotten through the speech in 

practice sessions. How many times should you practice? My comfort level is three times. Any more 

frequently than three time, I am in danger of getting tired of the material before I face my audience.  

The second method to control stage fright is to arrive early to check the room where you will be speaking. 

Check the physical aspects including sound, temperature, design of the room, number of seats, and 

lighting. Sit in the back of the room to see what the audience sees at the greatest distance from the 

speaker. Do a sound check. Walk around the room and become familiar with the space and feel of the room. 

Talk to the people who arrive early. All of these will relax you and help you feel comfortable with your 

surroundings. 

 

 This passage is mainly written to …….. . 
1)  describe 2) advise 3) compare 4) warn 

 The writer prefers to practice his speech no more than three times because ……… . 
1) it is a waste of time and energy  2) it makes him physically tired 

3) he may get bored with his own speech 4) he may arrive late for the presentation 

 Which of the following questions dose NOT the passage answer?  
1)  How many times to practice? 2) What dose the writer do? 

3)  What to check in the room? 4) Where to sit during to speech? 

 Which one is NOT one of the physical aspects of the room according to the writer? 
1)  Temperature 2) Sound 3) Design of the room 4) Lightness of seats 

 

Reading 2: 

Our growing need for food, goods and energy has had many harmful effects on the environment. Gases 

which are produced by cars, power stations and factories cause acid rain which kills trees and fish and 

damages buildings. If we use more environmentally – friendly forms of transport (those which don’t 

damage environment), we can reduce this form of pollution. 

A layer of carbon dioxide and other gases traps heat and keeps the Earth at the right temperature. This is 

called the greenhouse effect. But when we burn fossil fuels like coal, oil, and gasoline, we produce too 

much carbon dioxide, which causes the temperature of the Earth to rise little by little. This global warming 

can then cause changes in climate. 

A layer of gas which is called ozone protects the Earth from harmful ultraviolet rays of the sun (these rays 

are lines of light that cause our skin to become darker). Certain chemicals which are used in factories such 

as CFCs, have caused a hole to develop in the ozone layer. Too many ultraviolet rays can damage plants 

and sea life, and increase the risk of skin cancer. 

Most of the energy we use to heat and light buildings, run machines, etc. is made of burning fossil fuels. We 

will finally run out of these fuels, so we need to use other sources of energy such as wind and solar energy, 

that are renewable and don’t pollute the air. We should also try to save energy. 

 

 According to the passage, fossil fuels ……… . 

1)  decrease the amount of carbon dioxide in the atmosphere 
2) are the main source of pollution in the environment  
3)  should take the place of wind and solar energy 

4) protect the ozone layer from harmful ultraviolet rays 
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 We understand from the passage that ……… . 
1)  global warming happens suddenly 
2) using environmentally – friendly forms of transport increases pollution 

3)  certain amount of carbon dioxide is necessary for the Earth 

4) global warming doesn’t change the climate 

 According to the passage, which of the following statements is False? 
1)  Burning fossil fuels causes acid rain. 

2) The ozone layer damages plants and sea life. 

3) CFCs are harmful for the ozone layer. 

4) Wind and solar energy are renewable sources of energy. 

 We can imply that …….. . 

1) the ozone layer is a protective layer around the Earth. 

2) carbon dioxide causes the Earth to warm. 

3) we can help control global warming by using public transportation. 

4) scientists think that there will be a rise in sea levels. 



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
 

  

 ي پايهدروس دوره ي چهارم دبيرستاندروس دورهشماره سؤال تعداد مواد امتحانيرديف
زمان 

 پيشنهادي

 دقيقه  10  -  6تا پايان فصل  1فصل   101 - 110  10 زمين شناسي 1

 دقيقه40  آمار و مدلسازي  1دانشگاهي پيش  101 - 135  25 رياضيات تجربي 2

 دقيقه35  -  1دانشگاهي پيش  136 - 175  40 شناسيزيست 3

 دقيقه35  -  1دانشگاهي پيش  176 - 200  25 فيزيك 4

 دقيقه25  -  1دانشگاهي پيش  201 - 225  25 شيمي 5

  125تعداد كل  سؤال: 
 

 دقيقه 145زمان پاسخگويي:
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محل انجام محاسبات

1 

  دقيقه 01 زمان پيشنهادي:  زمين شناسي
  باشد؟ها در آسمان شب چه چيزي ميجايي محل ستارهاز نظر كوپرنيك علت جابه .101

  ) گردش منظومه شمسي در كهكشان2  ) گردش زمين روي مدار بيضي1
  كدام) هيچ4    ) حركت وضعي زمين3

  ترين چگالي را دارد؟هاي زير كمتارهيك از سكدام .102
 ) گيرنده عنان4  ) كوتوله سفيد3  الجوزا) ابط2  ) خورشيد1

  است؟ نادرستيك از موارد زير كدام .103
  ) مرز بين پوسته و گوشته را انفصال يا ناپيوستگي گوتنبرگ گويند.1
  باشد.مي SiO2ي زمينترين اكسيد در پوسته) بيش2
  ) تركيب شيميايي متوسط پوسته قاره مشابه تركيب آندزيت است.3
 ترين فلز در پوسته آهن است.) فراوان4

  بود؟ اشتباهيك از باورهاي آلفرد وگنر كدام .104
  ي واحد وجود داشته است.يك قاره ،ميليون سال قبل 200) در 1
  ) هندوستان چسبيده به گندوانا بوده است.2
  ط ساحلي بوده است.ها خ) محل انطباق قاره3
 اند.) افريقا و امريكا به هم متصل بوده4

  دهد؟ي نقاط داغ چه چيزي را به ما نشان ميمشاهده .105
  ) جزاير قوسي2    هاي همرفتي) وجود جريان1
 هاي سنگ كره) محل مرز ورقه4  هاي سنگ كره) جهت حركت ورقه3

  باشند؟دو موج عامل اصلي تخريب در زمان زلزله مي كدام .106
1 (S , P  2 (S, R  3 (L , P  4( L,R   

  شود؟ي موج چند برابر ميدامنه ،در مقياس ريشتر اگر يك درجه بر مقياس اضافه گردد .107
 تربرابر كوچك 2) 4  ترزرگبرابر ب 100) 3  تربرابر كوچك 20) 2  تربرابر بزرگ 10) 1

  ي آتشين) معروف است؟يك از كمربندهاي آتشفشاني به (حلقهكدام .108
 ) كمربند اقيانوس هند4  ) كمربند اقيانوس آرام3  ) كمربند اقيانوس اطلس2  ) كمربند مديترانه1

  گويند؟چه ميهاي پائين افتاده به قسمت ،ي زمين تعدادي گسل عادي ايجاد شده استهايي از پوستهدر بخش .109
  ) فروديواره2  ) هورست1
  ) گرابن4  ) فراديواره3
 

  باشد؟چند گسل وجود دارد و چه نوعي مي روروبهدر شكل  .110
  عادي -گسل 2) 2  عادي -گسل 1) 1
 گسل معكوس 2) 4  معكوس -گسل 1) 3

  
 

  دقيقه 40زمان پيشنهادي:   رياضيات تجربي

ي مهـره 5ي سـفيد و مهره 3باشد از ظرفي كه  4تر از شده بزرگكنيم. اگر عدد رو يك تاس را به هوا پرتاب مي .111
اي ي سـفيد دارد، مهـرهمهـره 2ي قرمـز و مهره 6داريم، در غير اين صورت از ظرفي كه اي برميقرمز دارد، مهره

 كنيم با چه احتمالي اين مهره قرمز است؟انتخاب مي

1(  11
16   2 (17

24  3 (5
24  4 (1

2  

باشـد، كـدام  6شود. احتمال آنكه عدد سـاخته شـده مضـرب اعداد چهار رقمي ساخته مي 5و  4و  3و  0با ارقام  .112
  است؟ (تكرار ارقام مجاز نيست.)

1 (  2
3  2 (1

3  3 (5
9  4 (2

9  
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ي سـه فرزنـدي خون منفي باشند، احتمال اينكه در يك خـانواده RHي عامل هاي تعيين كنندهدرصد ژن 40اگر  .113
  منفي باشد، چقدر است؟ RHحداقل دو فرزند داراي خوني با 

1 (004096/0  2 (064512/0    3 (068608/0    4 (06868/0   

1اسـت. 02/0و احتمال انتقال به افراد ديگـر  3/0احتمال انتقال نوعي بيماري به افراد سالمند  .114
اي افـراد جامعـه 5

باشند. اگر فرد حامل بيماري به طور تصادفي با يكي از افراد اين جامعه ملاقات كند، بـا كـدام احتمـال، سالمند مي
  شود؟ري منتقل مياين بيما

1 (32/0   2 (022/0   3 (038/0   4 (076/0  

a)ي از معادله aبه ازاي كدام مقادير  .115 )x x a    1 2 3   آيد؟به دست مي xفقط يك جواب براي 0
)) 3  ) -3و  1) (2  )-1و  3) (1 , ) { } 1 3 1 5    4 (( , ) { } 1 3 1 5  

xي هاي معادلهريشهو  اگر  .116 x  2 4 1 باشد، حاصل  0       3 2 2 24   چقدر است؟ 3
1 (  7-  2 (1-  3 (1   4 (7  

yاگر خط  .117 k ي نمودار تابع با ضابطهxf(x) | x |
| x |

  1 سه نقطه قطع كنـد و را درa k b   حـداكثر

b a چقدر است؟  
1 (2   2 (3   3 (4   4 (1  

|ي مجموعه جواب معادله .118 x |    1 2   كدام است؟ 0
1 ([ , ) ( , ]1 2 3 4  2 ([ , ) ( , ] 2 1 3 4  3 (( , ] [ , ) 2 1 3 4  4 (( , ] ( , ]  4 3 2 1  

f(xاگر  .119 ) x x  2 4 fي تابع باشد، دامنه 21 (x)كدام است؟  
1 (  [ , ]1 0  2 (( , ] 0  3 ([ , ) 1  4 (( , ] [ , )  1 0  
  

ي معكوس تابع ضابطه .120
x x

f(x)
x x


  

  


2
2 02

4 03
  ، كدام است؟ 

1 (  x xf (x)
x x

      
1 4 2 4

3 12 2  2 (x xf (x)
x x

      
1 4 2 2

3 12 4  

3 (x xf (x)
x x

      
1 4 2 2

3 12 4  4 (x xf (x)
x x

      
1 4 2 2

3 12 4  

باشد. مي 135رديف زوج و مجموع جملات  105ي اول يك دنباله عددي، مجموع جملات رديف فرد جمله 30در  .121
  ي سوم اين دنباله كدام است؟جمله

1 (25   2 (21  3 (17-   4 (25-  

nي دنباله .122
cos(n )

a
n

     
1

  چگونه است؟2

 غير يكنوا  –) همگرا 4  نزولي  -) همگرا 3  غير يكنوا  –) واگرا 2  صعودي -) همگرا 1

ي اگر دنباله .123 
n

n
n aa

n
   چقدر است؟ aباشد، مقدار  e3ه همگرا ب 32

1 (  1
3   2 (1

2  3 (2  4 (3 

ي ترين كران بالاي دنبالهكوچك .124
n

n n
a 


3 2
2 3

  كدام است؟ 

1 (  6
 ) ندارد. 4   3) 3  1) 2  5
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sinي مثلثاتي هاي معادلهجوابمجموع  .125 x cos x 2 )ي در بازه 1 , )0   كدام است؟ 2
1 (2  2(   3 (11

6  4 (4  

sinي معادله .126 x cos x cos x 2 2 2 4 )ي در بازه0 , )0 چند جواب دارد؟  
1 (1   2 (2  3 (3   4 (4  

ktV(t)دقيقه پس از شروع، از مدل  tها در زمان ها، تعداد باكترياي از باكتريدر يك كشت نمونه .127 Be پيروي
، تعـداد 10ي شود با اين روند در پايان دقيقهاوليه مي ها دو برابر مقداردقيقه، تعداد باكتري 4كند. اگر پس از مي
  باشد؟ها چند برابر تعداد اوليه ميآن
1 (  16  2 (4   3 (4 2   4 (5 2  

ي معادله .128
xlog

x 5   چند ريشه دارد؟625
  3) 4   2) 3   1) 2  ) صفر1

)logاگر .129 ) log( ) k   13 3 12 6   كدام است؟ kبر حسب  log360حاصل  ،باشد32

1 (k 2 1  2(k 1  3(k2 1  4(k 2 1  

fداشته باشيم: xاگر به ازاي هر  .130 (tanx) f (cotx) x 2 fگاهنآ ،3 (   چقدر است؟ 3(
1(2

3  2 (5
6  3 (5

2  4 (3
2  

اي مـودار دايـرهي مربـوط بـه نباشـد. زاويـهمي 2/0 ،40فراواني نسبي متغيري با فراواني  ،ي آماريدر يك نمونه .131
  چند است؟ 50با فراواني  ،ي آماريمتغيري در همان نمونه

1 (072  2 (045   3 (01 1 0   4 (090   

تـا  51ي اي از شـمارهبخواهيم در جامعهباشد و  125/0ي ماشين حساب اگر عدد تصادفي انتخاب شده به وسيله .132
  شود؟اي انتخاب ميه، يك عدد را به تصادف انتخاب كنيم، چه شمار120

1 (58   2 (59   3 (60   4 (61  

  بندي داده شده است، ميانگين كدام است؟هاي آماري دستهفراواني تجمعي در داده .133
1 (  5/18  2 (2/17   3 (3/19   4 (14  
  

4-10 حدود دسته  16-10  22-16  28-22
14 10 5 3 فراواني تجمعي
  

ها، تفاضـل ميـانگين اي اين دادهاند. در نمودار جعبههاي آماري به صورت نمودار ساقه و برگ نشان داده شدهداده .134
  هاي داخل جعبه، تقريباً چقدر است؟ي دادهاز ميانه

1 (  42/0  2 (53/1   3 (72/0   4 (12/3   
  

2 0 0 1 1 2 3
3 1 2 3 6
4 2 3 4 4 5

  

nxهاي آماري اگر واريانس و ميانگين داده .135 , x , . . . . , x1 23 3 باشند، آنگاه ضـريب تغييـرات  24و  72به ترتيب  3

nxهايداده x x
, , ...,1 2

2 2   كدام است؟  2

1 (  1
2  2 (2

4
  3 (2

2
  4 (3

2  

  
  

  ساقه  برگ
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  دقيقه 53 زمان پيشنهادي:  زيست شناسي 
شـود داراي ............ رمـز آغـاز و ............ رمـز مولكول ريبونوكلئيك اسيد پيك كه از روي اپرانِ لك رونويسـي مي .136

  پايان و ............... توالي تنظيمي است. (از راست به چپ)
  3 ،1 ،1) 4  صفر ،3 ،3) 3  3 ،1 ،3) 2  صفر ،1،1) 1

  هر سلولِ فعال پيكري در برگ متحرك ............  .137
  كند.پروتئين هدايت مي -اندازي راهمراز را به مجموعهپلي RNAابتدا  ،) به منظور توليد يك پروتئين1
  دهد.هاي خود را غالباً هنگام شروع ترجمه انجام مي) تنظيم بيان ژن2
 كند.، رونويسي ميIIپليمراز  RNAي هر زنجيره پلي پپتيدي را با ز كنندهانداز ژنِ رم) راه3

  كند.بالغ را در سيتوپلاسم، ترجمه مي mRNAهاي موجود در ) توالي اگزون4

 »شود.زير ......... حاصل مي mRNAي از ترجمه«كنند؟ چند مورد جمله زير را به درستي كامل مي .138

 GCAAUGUUUUGUAUGUGCUUUUAA  
  
  اسيد آمينه 6ف) يك نوع رشته پلي پپتيدي با ال

    اسيد آمينه 3ب) دو نوع رشته پلي پپتيدي، هر كدام با 
  نوع اسيد آمينه 3ج) يك نوع رشته پلي پپتيدي با 

  نوع اسيد آمينه 3د) دو نوع رشته پلي پپتيدي، هر كدام با 
1 (  1  2 (2   3 (3   4 (4  

  اي فسيل زنده ............... .هي ................. در سلولطي مرحله .139
  شودي آغازگر در جايگاه تشكيل پيوند پپتيدي درون ريبوزم به كدون آغاز ترجمه متصل مي tRNAمولكول  - ) شروع ترجمه 1
پپتيد هاي مربوط به آمينواسيدهاي پليي كدونهمه ،به ريبوزوم وارد شد tRNAوقتي آخرين مولكول  -ي ترجمه ) ادامه2

  انددهترجمه ش
  كنديك نوكلئوتيد مناسب را براي رونويسي انتخاب مي ،آنزيم رونوشت بردار -) اول رونويسي 3
  كندرا هيدروليز مي DNAي پيوندهاي بين دو رشته ،آنزيم رونوشت بردار -) دوم رونويسي 4

  درست هستند؟ در انسان، كدام موارد rRNAي در هيدروليز آنزيم رونويسي كننده از روي ژنِ رمز كننده .140
  شود.ب) تعدادي اسيد آمينه حاصل مي  شوند.الف) پيوندهاي فسفودي استر شكسته مي

  شود.د) تعداد نوكلئوتيد حاصل مي  شود. ج) پيوندهاي پپتيدي شكسته مي
 ) ب و ج4  ) الف و د3  ) ب و د2  الف و ج  ) 1

  هستند؟ نامناسبي زير چند مورد براي تكميل جمله .141
  »هر ژن به طور حتم .........  ،ي ژاكوب و مانوي مورد مطالعهها همانند گونهي بيدل و تيتوممطالعه ي مورددر گونه«

  ي ويژه در مجاورت خود دارد.كننده الف) يك بخش تنظيم
  سازد.پپتيد ميي پلييك يا چند رشته ،پس از ترجمه ب)

  ج) يك جايگاه آغاز و يك جايگاه پايان رونويسي دارد.
  شود.رونويسي مي ،هاي متعدداي از پروتئينه كمك انواع ويژهد) ب

1( 4  2 (3  3 (2  4 (1  

زير، براي آنكه سومين نوع اسـيد آمينـه بـه كـار رفتـه در پلـي پپتيـد حاصـل بتوانـد  mRNAبا توجه به ساختار  .142
  يم ............ ساخته شود. آلانين باشد، لازم است توالي ............ از روي توالي ............. و با آنزفنيل

AUG.CCG.UUU.GCA.UAA 
 

1 (  AAA، UUU ،RNA  پليمرازI  2 (AAA ،TTT ،RNA  پليمرازIII  
3 (UUU ،AAA ،RNA  پليمرازI  4 (UUU ،TTT ،RNA  پليمرازII 

  ورزي شده در آزمايش كوهن و باير، فاقد كدام است؟جاندار دست .143
  م محدود كنندهي آنزي) ژنِ رمز كننده2    ريبوزوم  ) 1
  ي حلقو DNA) 4     ي سلولي) چرخه3

  ي انسان، وجود .............. و .............. .DNAدر  EcoRI جايگاه شناسايي آنزيم .144
  نوكلئوتيد است 12داراي  –) ندارد 2  شودها يافت ميي پروكاريوتDNAفقط در  –) ندارد 1
 شودها يافت ميي يوكاريوتDNAفقط در  –) دارد 4  نوكلئوتيد استداراي چهار نوع  –) دارد 3
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  ؟نيستچند مورد درباره پلازميدي كه به عنوان وكتور مناسب انتخاب شده است، درست  .145
  الف) معمولاً بيش از يك جايگاه شناسايي براي آنزيم محدود كننده دارد.

  شود.زي ميپليمراز، همانندسا DNAها با آنزيم تر باكتريب) در بيش
  ج) تنها يك جايگاه شروع همانندسازي دارد.

  هاي فسفودي استر، نوكلئوتيد به كار رفته است.ي آن، به تعداد پيوندد) در هر زنجيره
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

  ............ ،ي ............. از مراحل اصلي مهندسي ژنتيكتوان گفت كه در مرحلهمي .146
  آيند.پديد مي DNAهايي از جنس رشتههمواره تك -) اول1
  شوند.استر هم تشكيل و هم تجزيه ميپيوندهاي فسفودي -) دوم2
  شود.بيان مي ،هاي ميزبانهمواره ژن بيگانه توسط آنزيم -) سوم3
  شود.جايگاه آغاز همانند سازي يافت مي ،درون باكتري به تعداد پلازميدها -) چهارم4

بيوتيك به طـور مسـتقيم ناشـي از وجـود ها نسبت به آنتيمقاومت باكتري ،ژنتيكي غربالگري مهندسي در مرحله .147
  اي است كه ................ .ماده

  گرددرونويسي مي DNAها از روي ) همانند رونوشت اينترون2  ) مونومرهايي مشابه با توالي افزاينده دارد1
  گرددتوسط ريبوزوم ترجمه مي ،هابرخلاف رونوشت اگزون) 4  ي اپرانِ لك دارد) مونومرهايي مشابه با مهاركننده3

  ها و تمايز آنها كدام است؟ي تخصصي شدن سلولدو شرط لازم براي فراهم آوردن زمينه .148
  ) تأمين غذاي كافي و توليدكنندگي2  هوازي بودن و توليدكنندگي) بي1
 حفاظت از تغييرات محيطي) تأمين غذاي كافي و 4  هوازي بودن و حفاظت از تغييرات محيطي) بي3

  ............. . »ميلر«............. الگوي مورد تأييد  ،طي مراحل تشكيل مواد آلي در حيات و در الگوي حباب .149
  گرفتدرون اقيانوس صورت مي ،ترهاي پيچيدههاي شيميايي به منظور سنتز مولكولكسب انرژي براي واكنش –برخلاف ) 1
  نقش اساسي داشتند و ضروري بودند ،هادر تشكيل مونومرهاي پروتئين NH3و CH4گازهاي  -) همانند 2
O)ي اُزنلايه -) برخلاف 3   گرديدمي ،هاي آلي تشكيل شدهمانع از تخريب مولكول موجود در جو اقيانوس  3(
  شدندهاي آلي پيچيده به جّو آزاد ميمولكول ،تركيدندها به سطح اقيانوس رسيده و ميوقتي حباب -) همانند 4

  ............... ،كردندهاي هوايي مرطوب تنفس ميداراني كه با كيسهاولين مهره .150
  شوند.زي محسوب مي) نخستين جانورانِ خشكي2  اند.) تا كنون پنج انقراض گروهي را پشت سَر گذاشته1
  تحول پيدا كردند. ،داران زندهترين مهره) به موفق4  كنند.ريزي ميتخم ،ز درون آب) هنو3

  عمري تقريباً معادل با زمانِ ............... دارد.  ،كنيدفسيلي كه در شكل زير ملاحظه مي .151
  هاي جانوري از گونه ٪96انقراض حدود  )1
  ي پرندگان و پستانداران) گسترش و غلبه2
  هااز گونه ٪80 ) انقراض3ِ
  گذار در خاكداران تخم) پيدايش اولين مهره4

  »بسياري از ................«كدام عبارت درست است؟  .152
  ي امروزي داراي فعاليت آنزيمي هستند.RNAهاي ) مولكول1
  ) ميكروسفرها داراي ريبونوكلئيك اسيد شدند.2
  دهند.كار ابتدايي را نشان مي مواردي از تقسيم ،هاي خود) آغازيان امروزي در كلوني3
  گشتند.توسط باران دوباره به درون اقيانوس برمي ،ي تشكيل شده در الگوي حباب) مواد آلي پيچيده4

  »................ ،ساز در ابتداي حياتاولين مولكول خود همانند«ي مقابل مناسب است؟ چند مورد براي تكميل جمله .153
  خود همانندسازي نموده است. ،متابوليسمي الف) ضمن استفاده از محصولات

  اند.هاي آلي پديد آمدههاي شيميايي بين مولكولب) مونومرهايي داشته كه در اثر واكنش
  ي وراثت موثر بوده است.هاي اوليهج) احتمالاً در تشكيل مكانيسم

  يد.هاي داراي پيوند پپتيدي را كاتاليز نماد) قادر بوده تا تشكيل نخستين بسپاره
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  از اين فرضيه حمايت كرد كه ................ . »چارلزليل« .154
  ) زمين با گذشت زمان دچار تغييرات تدريجي شده است1
  گيردتر از رشد منابع غذايي صورت مي) رشد جمعيت انساني سريع2
  ي خويشاوندي بين دو گونه نيستكنندهنفي ،) پيدا نشدن فسيل حدواسط3
  تر استبيش ،تري با محيط دارنداحتمال بقا و زادآوري افرادي كه تطابق رفتاري و فيزيكي بيش )4

  .............. . در گفت كه تواننميداران هاي جلويي مهرهدر بررسي اندام .155
  طول انگشتان تقريباً يكسان است ،) تمساح بر خلاف پنگوئن1
  د زيرين و زبرين تقريباً يكسان استهاي زنطول استخوان ،) پنگوئن همانند خفاش2
  اندهاي كف دست بلند گرديده و با انگشتانِ بنددار مفصل شدهتر استخوانبيش ،) خفاش بر خلاف پنگوئن3
  هاي زند زيرين و زبرين استاستخوان بازو بلندتر از استخوان ،) تمساح همانند خفاش4

  فِ ............... ............ بر خلا ،ي ملانيني شدن صنعتيدر پديده .156
  كندتغيير مي ،هاميزان تنوع ژنوتيپ -ها ) فراواني نسبي آلل1
  كندتغيير نمي ،آوري افرادميزان زاد -ها ) نوع آلل2
  كندتغيير مي ،هاشايستگي تكاملي فنوتيپ -ها ) فراواني نسبي آلل3
  كندها تغيير نميان تنوع فنوتيپميز -ها ) نوع آلل4

  ؟نيستاستفاده از توالي كدام مولكول مفيد  ،دارانم درخت تبار زايشي مهرهبراي رس .157
1 (rRNA  2ميوگلوبين4  ) آنزيم محدودكننده3  ) هموگلوبين (  

نـوعي انتخـاب طبيعـي  ،هاي مختلف از گونه براسيكا اولراسـه............ كلم ،دارانهاي وستجيال مهرهدر مورد اندام .158
  ه است............... صورت گرفت

  دارجهت -) برخلاف4  پايداركننده -) برخلاف3  دارجهت -) همانند2  پايدار كننده -) همانند1

sfاي از آفريقا، در ناحيه .159 (Hb ) / 0 باشد. اين ناحيه ............. بوده و احتمالِ ابتلا به مالاريا در آن نسبت بـه مي 2

sf(Hbي كه ناحيه ) / 0   باشد، ............. است.مي 1
 تركم –) غيرمالاريا خيز 4  تر بيش –) غير مالارياخيز 3  تر كم –) مالاريا خيز 2  تر بيش –مالاريا خيز   ) 1

جانداري با ژنوتيپ  .160
ab
aB D Lm

D m كنـد و در صـورت اور، چند نوع گامت جديد توليد ميو پس از وقوع كراسينگ
  نمايد؟، چند نوع ژنوتيپ جديد توليد ميخود لقاحي

   4) صفر ، 4   8) صفر ، 3   8،  4) 2   4،  2) 1

 ،نفـري و در حـال تعـادلِ آدمـي 350هانتينگتون در جمعيت  اگر نسبت فراواني آلل غالب به مغلوب براي بيماري .161
3برابر

Aباشد و جهشِ 4 a100 نفري نسل بعـدي  1470تعداد مردانِ بيمار در جمعيت متعادل و  ،درخ ده 100
  شود؟چقدر مي

1 (120  2 (240  3 (720  4 (360  

آن اسـت كـه پـس از گذشـت زمـان  ،وجه مشتركِ هر سه نوع الگوي انتخاب طبيعي روي صفات كميّ (پيوسـته) .162
   طولاني به طور حتم ............ .

  شودبر سايرين ترجيح داده مياي هاي آستانهيكي از فنوتيپ )1
  شوندتري برخوردار مي) دو نوع فنوتيپ كاملاً مجزا از فراواني بيش2
  يابد) تعداد افراد داراي فنوتيپ حدّ واسط افزايش مي3
  اي دچار تغيير خواهد شدهاي آستانه) فراواني هريك از فنوتيپ4

Aجمعيت انساني به صورتِ  .163 A A S S SHb Hb Hb Hb Hb Hb 100 200 در نظر بگيريد. اگر بيمـاري  را 100
تعداد زنان مقاوم به مالاريا با بالاترين شايستگي تكـاملي در  ،ي زندگي آنها شيوع زيادي پيدا كندمالاريا در منطقه

  شود؟تايي نسل بعدي چقدر مي 3920بين جمعيت 
1 (1800  2 (1400  3 (900  4 (700  
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  ....... .هر جانور دو رگه ............... قطعاً .......... .164
  كندهاي والد خود را پايدار ميروند تبادل ژن بين گونه -) نازا 1
  ي كمي پس از تولد خواهد مردبا فاصله -) نازا 2
  كندهايي ضعيف يا نازا توليد ميزاده -) زيستا 3
  هاي والدين خود را داردتوانايي تكثير ژن -) زيستا 4

a)آلل 5اگر ژنِ خودناسازگار در شبدر داراي  .165 ,a ,a ,a ,a )5 4 3 2 aباشـد و فراوانـي آلـل 1 دو برابـر هريـك از  1
aفراواني شبدرهايي با فنوتيپ ،هاي ديگر بوده و بر تمام آنها غلبه داشته باشدآلل   شود؟چقدر مي  1

1(4
9   2(16

29   3(4
5   4(20

29  

  است؟  نادرستكدام عبارت  .166
  »............... ،بينيدفرآيندي كه در شكل مقابل مي«
  ي تركيبي انتخاب طبيعي است.) يكي از دلايل گوناگوني ژني در نظريه1
  دهد.ي همتا رُخ ميها) بين كروماتيدهاي غير خواهري در كروموزوم2
  تواند اتفاق افتد.مي Iدر پروفاز ميوز  )3
  شود.) همواره سبب ايجاد نوتركيبي مي4

  قطعاً ............ . ،هر عاملي كه بر ............. جمعيت مؤثر است .167
  شودهاي نامطلوب ميباعث حذف كامل آلل -ي) تغيير چهره1
  هاي جديد شوداعث پيدايش آللتواند بمي -هاي ناسازگار) فراواني آلل2
  باشدتأثير ميها بيدر تعيين جهت تغيير گونه -) تغيير ساختار ژني3
  نقش اساسي دارد ،ي ژني جمعيتدر تغيير خزانه -) تنوع افراد4

بـه فراوانـي  ٪12 ،اگر پس از دوبـار خودلقـاحي ،را در نظر بگيريد BBو  Bbو  bbجمعيت متعادلي با سه ژنوتيپ  .168
  شود؟ي افراد مغلوب به فراواني جديد افراد غالب چقدر ميفراواني اوليه ،مغلوب افزوده شودافراد 

1 (66/2  2 (66/4  3 (12/3  4 (94/8  

  ابتدا ................. .  Oenothera. lamarckianaزايي در در گذشته و به منظور گونه .169
  ) نوعي خطا در تقسيم ميتوزي رُخ داد1
  معيت متحمل تغييرات ناگهاني و جدايي توليد مثلي شدند) بعضي از اعضاي ج2
  ي پس زيگوتي فعال گرديدندي سدهاي جداكننده) همه3
  گرددمي ،هاي ژني جداشدهتر بين خزانه) شارش ژن سبب واگرايي بيش4

  »تواند آميزش صورت گيردبين دو گونه ................ مي« .170
  كنند.ريزي ميتخم ،اي كه در فصول مختلف سال) قورباغه1
  كنند.تاب كه طول موج نوري متفاوت توليد ميي شب) حشره2
  كنند.) مختلف پنبه كه در كنار يكديگر زندگي مي3
  كنند.زندگي مي ي خودشانويژه هاي مختلفِ) انگل كه درون بدن ميزبان4

 Aaو  AAسه نوع ژنوتيـپِ  ،aو  A در جمعيتي فرضي و تعادلي براي صفتي با دو آلل«است؟  نادرستكدام گزينه  .171
  »فراواني افراد ................ خواهد يافت. ،با توجه به صفت مزبور ،وجود دارد. اگر افراد اين جمعيت خودلقاحي كنند aaو 
  افزايش ،) غالب همانند مغلوب2  كاهش ،) هتروزيگوس همانند غالب1
  افزايش ،لاف غالب) مغلوب بر خ4  كاهش ،) هتروزيگوس برخلاف هموزيگوس3

  توان گفت كه همواره ................. .مي .172
    داراي تنوع هستند ،) افراد جمعيت1
  ها نيستندهاي مختلف گلافشاني بين گونهقادر به گرده ،) حشرات2
    فعال هستند ،) نيروهاي ايجاد تنوع در جمعيت3
  مانندگر زنده نميي ديي گونهدرون دستگاه تناسلي ماده ،هاي يك گونه) اسپرم4
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 ،درصد از فراواني مـردانِ فاقـد ايـن گـودي 34فراواني زنان داراي گودي روي چانه به ميزان  ،اگر در جمعيت انساني .173
  دهند؟چه نسبتي از افراد غالب را زنان هتروزيگوت تشكيل مي ،»واينبرگ - هاردي«تر باشد و به شرط برقراري تعادل بيش

1 (6
13   2 (2

7   3 (12
13   4 (4

7   

Lهاي خود ناسازگار اگر آلل .174 L L 1 2 تر يعني غالب بودن) مربوط به يك ژن چنـد آللـي در  (علامت بزرگ 3
  است؟ نادرستشبدر باشند، درباره آن چند مورد 

  ) سه نوع فنوتيپ براي آنان در سطح جمعيت اين گياه قابل انتظار است.الف
Lي ب) از آميزش دانه گرده L1 Lبا مادگي  2 L2   شود.نوع ژنوتيپ حاصل مي 2، حداكثر 3

  ج) در تخم تريپلوئيد حاصل از آن، قطعاً دو آلل كاملاً يكسان وجود دارد.
  هاي يكسان دارد. ي آن، قطعاً در هسته رويشي و هسته زايشي خود آللي رسيدهد) هر دانه گرده

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

در  ،آميزي دست زدندهاي دانه زرد و صاف و گلبرگ ارغواني به شديدترين حالت درونكه نخودفرنگيپس از آن .175
يد هم پيدا شد. چه نسبتي از افراد نسل اول داراي فنوتيپ ها نخودهاي دانه سبز و چروكيده و گلبرگ سفميان زاده

  نوتركيب هستند؟

1 (27
64   2 (37

64   3 (1
8   4 (7

8  

  

  دقيقه 35زمان پيشنهادي:   فيزيك

است. اگر سرعت اتومبيـل  dكند برابر حركت مي  vاتومبيلي كه با سرعتحداقل مسافت لازم براي متوقف كردن  .176
  شود؟ (شتاب ترمز در دو حالت يكسان است)چقدر مي» مسافت توقف«حداقل  ،برابر شود 3
1 (d9   2(d6   3(/ d4 5   4(d3  

mكند و سرعت آن در مبدأ زمان زمان متحركي را كه روي خط راست حركت مي –شكل زير نمودار شتاب   .177
s

3 
  دهد. متحرك در اين مدت در چه لحظاتي برحسب ثانيه تغيير جهت داده است؟نشان مي ،بوده است

    9و  3) 1
    10و  3) 2
    9و  2) 3
  10و  2) 4
  
  
 

 شود و در زماندر امتداد قائم به طرف بالا پرتاب مي v0ي جسمي در مبدأ زمان و در شرايط خلاء با سرعت اوليه .178
T ي اوج در ارتفاعبه نقطهHرك درست است؟ي اين متحهاي زير دربارهرسد. چه تعداد از جملهمي  

Tالف) جسم در زمان
Hبه ارتفاع 2

Hب) سرعت جسم در ارتفاع  رسد.مي  2
v0برابر با  2

  است.  2

Tج) سرعت جسم در
v0برابر  2

  است.  v0برابر با  T2ي سرعت جسم درد) اندازه  است.  2
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

قـدر طـول ي پائيني اين مسـير چهرسد. پيمودن نيمهي بعد به زمين ميثانيه Tشود و اي از بالاي برجي رها ميتيله .179
  نظر شود)قاومت هوا صرفكشيده است؟ (از م

1(T1
4   2(T1

2   3(2
2   4(( ) T 21 2  
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كنـد. نسـبت بزرگـي سـرعت طـي مي به طور يكنواخت s3را در مدت m2اي به شعاع اي ربُع محيط دايرهذره .180
  اي اين ذره در اين حركت كدام است؟متوسط به بزرگي سرعت لحظه

1 (
2   2(2

4   3(
2 2   4( 2

4  

maبي برابرشتا s5اي به مدت ذره .181 i j ( )
s

   27 2
 

mv دارد. بعد از اين مدت سرعت آن به   i j ( )
s

 2 5 2
 

 

  كدام است؟ ،SIدر ي اين ذرهرسد. سرعت اوليهمي
1(i j 30 8

 
   2(i j40 8

 
   3(i j 30 12

 
   4(i j40 12

 
   

 ،باشـد 25/0مطابق شكل زير طناب همگني روي ميزي قرار دارد. اگر ضريب اصطكاك ايستايي بين طناب و ميـز  .182
  آن كه طناب به پايين بيفتد؟ي ميز آويزان كرد بيشود از لبهحداكثر چه درصدي از طول طناب را مي

1 (40٪    
2 (30٪    
3 (25٪    
4 (20٪  
  

آينـد. ضـريب اند از سـطح شـيبدار پـائين ميدر شكل زير دو جسم كه توسط نخي با جرم نـاچيز بـه هـم متصـل .183
برابر m1اصطكاك لغزشي جسم  1 1

برابر  m2و براي جسم  3 2 1
  چند نيوتن است؟است. كشش نخ   5

N(sin / ,g )
kg

 037 0 6 10   

1 (2  
2 (3  
3 (4  
4 (6  

سـبك و روانـي  ،ي ثابـتمطابق شكل از دو طرف ريسمان سبكي كه از قرقره  kg5و kg3هاي به جرم دو وزنه .184
كنيم. داريم و بعد رهـا مـيبالاتر از كف زمين نگه مي m4كيلوگرمي را ابتدا 5ي اند. وزنهآويزان ،گذشته است

  رود؟كيلوگرمي (كه در ابتدا روي زمين بوده است) حداكثر تا چه ارتفاعي از سطح زمين بالا مي 3ي وزنه
1(m4   
2(/ m4 5   
3(m5   
  دارد.  (g)) بستگي به مقدار شتاب جاذبه4
  
  
  

/از يك تفنگ به جرم  .185 kg3 mبا سرعت  g11اي به جرمگلوله 5
s

  زند؟شود. تفنگ با چه سرعتي پس ميشليك مي  700

1 (m/
s

2 2   2(m/
s

2 5   3(m
s

3   4(m
s

5  

ثانيه چنـد  5تغييرات نيروي وارد بر جسم بر حسب زمان به شكل زير است. نيروي متوسط وارد بر جسم در مدت  .186
  نيوتن است؟

1 (50  
2 (60  
3 (70  
4 (75  
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كند. شتاب مركزگراي اين را به طور يكنواخت طي مي  Rاي به شعاعبار يك مسير دايره nثانيه tاي در هر ذره .187
  ذره كدام است؟

1(n R
t

2 2
2

2   2(n R
t

2 2
2

8   3(nR
t
2

2
4  4(n R

t
2 2

2
4  

اسـت. حـداكثر  5/0كتابي روي سقف اتومبيلي جا مانده است. ضريب اصطكاك ايسـتايي ميـان كتـاب و سـقف  .188
بـه كـدام گزينـه  ،آنكه كتاب از رويش بلغـزدمتر را دور بزند بي 10تواند ميداني به شعاع سرعتي كه اتومبيل مي

Ngومبيل را همواره تخت فرض كنيد وتر است؟ (سطح اتنزديك /
kg

 9 8 (  

1 (km
h

20   2(km
h

25   3(km
h

30   4(km
h

35  

متري مركز نوسان قـرار سانتي 6از زماني كه متحرك در ثانيه بعد  9/0است.  cm10ي يك نوسانگر ساده دامنه .189
گيرد به طوري كه در اين مدت از مركز نوسان عبور نكرده است. اين نوسانگر دوباره در همان مكان قرار مي ،دارد

s)كند؟متري مركز نوسان را حداقل در چند ثانيه طي ميسانتي 6از مركز نوسان تا  in ( ) / )  0 65   
1( 4/0  2 (35/0  3 (3/0  4 (25/0 

  متر است؟ي نوسان چند سانتيزمان يك نوسانگر ساده مطابق شكل زير است. دامنه –نمودار شتاب  .190

1 (
3   

2(
30   

3(
2
3   

4(
2
30   

/جسمي به جرم ،بدون اصطكاكيبر سطح افقي ميز  .191 kg0 Nو ثابت  cm15به فنري به طول عادي 5
m

متصل و   50

/در حال نوسان است. اگر در حالتي كه طول فنر cm10 /mي سرعت وزنـهاست اندازه  5
s

0 ي دامنـه ،باشـد  6
  متر است؟نوسان چند سانتي

1 (15  2 (5/7  3 (5  4 (5/2 

ي گرم كه با دامنه 40اي به جرم نمودار انرژي جنبشي نوسانگر ساده .192
بـه شـكل زيـر  ،متر در حال نوسان است 1

اي كه فاز نوسانگراست. در لحظه
  ژول است؟انرژي پتانسيل نوسانگر چند ميلي ،ان استرادي 3

1 (25/1  
2 (75/1  
3 (5/2  
4 (75/3 

ي شـتاب نوسـانگر چنـد انـدازه ،برابر انرژي پتانسيل آن است 3اي كه انرژي جنبشي يك نوسانگر ساده در لحظه .193
  ي شتاب آن است؟ي بيشينهدرصد اندازه

1 (20  2 (25  3 (50  4 (75 

دهـد. اگـر ايـن آونـگ را بـه نوسان كامـل انجـام مي t،nي كم در سطح زمين در مدت نهاي با دامآونگ ساده .194
  خواهد داد؟ نوسان انجام t ،n2ي شعاع زمين از سطح زمين دور كنيم در چه مدتي بر حسباندازه

1(t
2   2(t   3(t2   4(t4  
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هرتـز  500متر و بسامد سانتي 35گرم يك موج عرضي به طول موج  56و جرم   مترسانتي 280در سيمي به طول  .195
  كشش سيم چند نيوتن است؟در حال پيشروي است. نيروي 

1 (5/612  2 (5/637  3 (650  4 (5/667 

yuبه صورت  SIتابع موجي در  .196 / sin( t y) 0 1 4 است. اين موجِ .............. با سرعت .......... متر بر ثانيه در   2
  كند.راستاي محور ........ پيشروي مي

 y،  8) عرضي ، x  4،  8) عرضي ، y  3،  2لي ، ) طوx  2،  2) طولي ، 1

uبـه صـورت SIي موجي درمعادله .197 / sin( t x)   0 02 20 اي واقـع در مكـاناسـت. شـتاب نوسـان ذره 5
x cm 1 20

tيدر لحظه  3 / s 0   چند متر بر مجذور ثانيه است؟ 1

1( 24 3   2( 24 3  3( 24  4( 24  

s1نقش يك موج عرضي در طناب در يك لحظه به شكل زير است. اگر .198
  Nبـه  Mطـول بكشـد تـا مـوج از 120

  رسد؟مي  Aبه مكان  N يحداقل چند ثانيه بعد از اين لحظه ذره ،برسد

1(1
72   

2(1
75   

3(7
480   

4(7
600  

اسـت.   cm18از محيط انتشار يك موج منتشر شونده در يك بُعد برابـر  Bو Aيي نقاط تعادل دو نقطهفاصله .199
اختلاف فـاز Aاي باشد كه با پنجمين نقطه  Bجا شود. اگركشد تا بين اين دو نقطه جابهثانيه طول ميموج نيم

2  
  بسامد موج چند هرتز است؟ ،راديان دارد

1 (5/2  2 (5/4  3 (5/5  4 (5/8 

..... متـر بـر است. اين موج با سرعت .... xنمودارهاي زير مربوط به يك موج عرضي منتشرشونده در راستاي محور .200
  در حال پيشروي است. xثانيه در ............ محور

  
  
  
  
  
  
 ، خلاف جهت 5/0) 4  ، خلاف جهت 2) 3  ، جهت 5/0) 2  ، جهت 2) 1

  دقيقه 52زمان پيشنهادي:   شيمي

ير اسـت. اگـر پـس از ها به صورت زها و فراوردهرابطه سرعت يك واكنش گازي با سرعت متوسط واكنش دهنده .201
ليتر برسد، سرعت متوسط مصرف آن بر حسب  3/0ثانيه به  150ليتر و پس از ميلي 400به  Aثانيه حجم گاز  90

mol.min1  ليتر است.) 22تقريباً كدام است؟ (حجم مولي گاز در شرايط آزمايش برابر  
  

[A] [B] [C] [D]
R

t t t t
           

1 1
3 2  

 

1 (  /  34 5 10  2 ( 39 10  3 (/  44 5 10  4 ( 49 10  
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A(g)رو، مربوط به واكنش فرضي نمودار روبه .202 B(g) C(g) 2 ليتري است. سرعت متوسط  5در ظرف سربسته

molثانيه از آغاز واكنش بر حسب  40پس از  Bتوليد گاز  . L .min 1   كدام است؟1
1 (2/1    
2 (4/2     
3 (8/4     
4 (4/6   
 

  اند؟ي عوامل موثر بر سرعت واكنش درستچند مورد از مطالب زير، درباره .203
  دهد.ي فعال، سرعت واكنش را افزايش ميالف) كاتاليزگر با افزايش غلظت و سطح انرژي پيچيده

  ، ميل به تركيب با هموگلوبين دارد.COبسيار بيشتر از مولكول O2ب) مولكول 
  ها حضور دارند.پ) در مغز انسان عناصري هم چون بريليم، منگنز و مس در واكنش

  شود.هاي مواد گازي ميت) افزايش حجم ظرف برخلاف بالابردن دما موجب كاهش سرعت واكنش ميان مولكول
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

X(aq)در يك ليتر محلـول مطـابق واكـنش  Xي مول از ماده 5/0شيميايي،  در يك فرايند .204 Y(aq) Z(g) 

nkي از رابطه Xي كند. اگر سرعت ناپديد شدن مادهشروع به تجزيه مي [X] پيروي كند و ثابـت سـرعت  ايـن
شد، يكاي ثابت سرعت و سرعت واكنش (بر حسب ي دوم بااز مرتبه Xباشد و واكنش نسبت به  1/0واكنش برابر 

(mol.L . s 1   كدام است؟ (به ترتيب از راست به چپ)1

1 (  / mol .L . s   2 1 12 5 10  2 (mol . L . s   3 1 15 10  

3(/ mol .L . s   3 1 12 5 10  4 (mol.L . s   4 1 15 10 

nالكتـرون آن داراي اعـداد كوانتـومي  تـرينكـه پـر انرژي Aگرم از عنصـر  75/6 .205  3، l  1  ،lm  1  و

sm   1
ثانيه در هيـدروكلريك اسـيد  250است، در مدت  1هاي آن برابر ها و پروتونو تفاوت شمار نوترون 2

  است؟mol.min1توليد گاز چند شود، سرعت متوسط حل مي
1 (  /  31 5 10  2 (/0 06  3 (310  4 (/0 09  

  ي برخورد ........ . براساس نظريه .206
  رد.) حالت  گذار، طول عمر بسيار كوتاهي در حدود فمتوثانيه دا1
  هاي واكنش دهنده تنها داراي انرژي كافي باشند.دهد كه ذره) يك واكنش بنيادي، هنگامي رخ مي2
  اند.هاي بنيادي در فاز گازي در سطح ماكروسكوپي و به صورت تجربي قابل بررسي) تمامي واكنش3
 احد زمان بستگي دارد. هاي واكنش دهنده، در واحد حجم و در و) سرعت واكنش به شمار برخوردهاي بين ذره4

  اند؟چند مورد از مطالب زير، درست .207
CaO(s)ها به صورت اكسيد در نيروگاه (IV)الف) واكنش به دام انداختن گاز گوگرد  SO (g) CaSO (s) 2   است. 4

  ود دارند.نانومتر وج 10تا  2ها، فلزهاي پلاتين، روديم و پالاديم با قطر در سطح سراميك ،هاي كاتاليستيب) در مبدل
  شود.ي نيتروژن مونواكسيد از راه واكنش سوختن به گازهاي ديگر تبديل ميهاي كاتاليستي، گاز آلاينده) در مبدلپ

xهايي هم چون ت) آلاينده yNO , CO , SO , C H2   در گازهاي خروجي اگزوز خودروها وجود دارند.2
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

  ؟نيستكدام مطلب درست  .208
  تر است.سازي بيشتر باشد، سرعت واكنش كمر چه مقدار انرژي فعال) ه1
  تر است.) حالت گذار هر چه ناپايدارتر باشد، سرعت واكنش كم2
  اند. ي فعال، تمامي پيوندها سست و ضعيف) در ساختار مولكولي پيچيده3
 . ها استي فعال بيشتر از محتواي انرژي واكنش دهنده) محتواي انرژي پيچيده4
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NOرو كه مربوط به واكنشز ميان برخورد نشان داده شده در شكل روبها .209 Cl(g) Cl(g) NO (g) Cl (g)  2 2 2 
تواند منجر بـه انجـام گيري مناسب است و در صورت داشتن .................. ميبرخورد ............... داراي جهت ،هستند

  واكنش شود. 
  نظمي كافيبي -(ب)   ) 1
  ي كافيانرژ -) (الف) 2
  انرژي كافي -) (ب) 3
  نظمي كافيبي -) (الف) 4

هاي گوناگون فعاليت كنند و هر خـودرو با توجه به جدول زير، اگر در كشور ما روزانه پنج ميليون خودرو در بخش .210
روزانه از ورود چند كيلـوگرم آلاينـده بـه  ،مسافت طي كند، با استفاده از مبدل كاتاليستي km40به طور ميانگين، 

  توان جلوگيري كرد؟هواكره مي
CO x  فرمول شيميايي آلاينده yC H  NO  

مقدار آلاينده بر حسب گـرم
  به ازاي طي يك كيلومتر

  04/1  67/1 99/5  در غياب مبدل
  04/0  07/0 61/0  در حضور مبدل

  

1 (/  31 596 10   2 (/  37 98 10  3 (/  61 596 10  4 (/  67 98 10  

  روند؟پذير به شمار ميهاي زير، جزو فرايندهاي برگشتچند مورد از پديده .211
  سولفات پنج آبه (II)زدايي از مس ب) آب  ي قندالف) تشكيل محلول سير شده

  ت) تبخير آب در يك ظرف سربسته در دماي ثابت  منيزيم و هيدروكلريك اسيد پ) واكنش نوار
1 (  4  2 (3   3 (2   4 (1  

ــه حجــم در محفظــه .212 ــر 5/0اي سربســته ب ــروژن دي ،ليت ــا تعــادل مقــداري گــاز نيت اكســيد وارد شــده اســت ت
NO (g) NO(g) O (g)2 22 2 وژن دي اكسـيد درصـد از نيتـر 25برقرار شود. اگر پس از برقراري تعـادل

 كسيد چند گرم بوده است؟ اي گاز نيتروژن ديباشد، مقدار اوليه 5/0تجزيه شده و ثابت تعادل برابر 

)N , O : g.mol  114 16(  
1 (104   2 (207   3 (414   4 (828  

Iليتري و در دمايي معين، تعادل گازي 2در يك ظرف  .213 Br I Br2 2 2  .اگـر غلظـت برقرار شده اسـتI2 
  باشد، ثابت تعادل اين واكنش كدام است؟ IBrبرابر غلظت  Br2 ،5/2و غلظت Br2نصف غلظت 

1 (08/0  2 (16/0   3 (32/0   4 (64/0  

Nي يك ليتري واكنش در يك ظرف سربسته .214 (g) O (g) NO(g)2 2 2هاي تعادلي شود. اگر غلظتانجام مي

NO , O , N2 )مول بر ليتر باشد، كدام عبارت درست است؟ 2و  1، 5/0، به ترتيب برابر  2 / )2 1 4   
  است. 4) ثابت تعادل اين واكنش برابر 1
  رود. جهت برگشت پيش ميي واكنش، تعادل در مول گاز اكسيژن به محفظه 25/0) با وارد كردن 2

/مول گاز نيتروژن به ظرف، غلظت تعادلي آن  5/0) در صورت اضافه شدن 3 mol . L10     خواهد شد. 83
  جا خواهد شد.را خارج كنيم، تعادل در جهت رفت جابهO2و  N2) اگر مقداري از گازهاي  4

  برابر باشد ........... . Kبا  Qصورتي كه مقدار عددي  در .215
  ) سرعت واكنش رفت از سرعت واكنش برگشت كمتر است.1
  ) انرژي آزاد گيبس به طور قطع عددي مثبت است.2
  ) پيشرفت واكنش رفت و برگشت با يكديگر برابر است.3
 شود. خودي انجام ميه) واكنش در تعادل است و در هر دو جهت رفت و برگشت به صورت خودب4
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  اند؟چند مورد از مطالب زير درست .216

Cالف) نيتروژن خالص با دماي جوش    شود.در مقياسي صنعتي از تقطير جزء به جزء هواي مايع توليد مي0196
  ها است.ها و اليافكي پلاستيي مواد منفجره بيش از درصد مولي آن در تهيهب) درصد مولي آمونياك مصرفي در تهيه

  اند و قادرند اين گاز را به طور مستقيم از هوا جذب كنند.احاطه شدهN2ها تن گاز ج) گياهان با ميليون
  هاي زيستي كاربرد دارد.پذيري بسيار كم در منجمد كردن نمونهد) نيتروژن به دليل داشتن واكنش

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

  شود؟جا شدن تعادل در جهت رفت ميهاي زير، افزايش حجم موجب جابهدام يك از واكنشدر ك .217
1 (  Ni(s) CO(g) Ni (CO) (g) 44   2 (Fe(s) H O(g) Fe O (s) H (g) 2 3 4 23 4 4  
3(HI(g) H (g) I (g)2 22   4 (PCl (g) PCl (g) Cl (g)5 3 2  

PClدر يك آزمايش بر روي تعادل  .218 (g) PCl (g) Cl (g)5 3 2ه درصد از ، پنجاPCl5  موجود در تعادل را
  كنيم، در اين صورت ......... .خارج مي L2از بالوني به حجم 

  يابد.درصد كاهش مي 50ي خارج شده، ، غلظت مادهجديد) پس از برقراري تعادل 1
  رود.پيش مي PCl3و  Cl2) واكنش در جهت توليد بيشتر 2
  شوند. هاي موجود در بالون، كمتر مي) شمار مولكول3
Q) در نخستين لحظه 4 K شود تا كمبود جا ميشده و تعادل به سمت چپ جابهPCl5.را جبران كند  

  كدام مطلب درست است؟ .219
NO) مخلوط تعادلي 1 (g) N O (g)2 2 42 شود.تر ميرنگ، با كاهش دما كم  
N) در واكنش تعادلي 2 (g) O (g) NO(g)2 2 2شود.تر شدن ثابت تعادل مي، افزايش دما موجب كوچك  
  تواند سرعت و ثابت سرعت واكنش را تغيير دهد.) تغيير دماي يك واكنش به مانند تغيير فشار مي3
N) در تعادل 4 (g) H (g) NH (g)2 2 33 2 ميزان اثر افزايش دما روي افزايش سرعت واكنش رفت همانند ميـزان اثـر افـزايش ،

  حجم ظرف است.
Nتعادل  .220 (g) H (g) NH (g)2 2 33 2 اي سربسته گرم گاز نيتروژن در محفظه 112گرم گاز هيدروژن و  8با

مخلوط تعادلي مربـوط بـه آمونيـاك  هاياز كل مول ٪25ي تعادل به حجم يك ليتر آغاز شده است. اگر در لحظه

H)باشد، ثابت تعادل به تقريب كدام است؟  , N : g.mol )  11 14  
1 (  14/0  2 (16/0   3 (19/0   4 (21/0  

  اند؟چند مورد از مطالب زير درست .221
  شود.الف) گل ادريسي در خاك بازي به رنگ آبي شكوفا مي

  افزايند.هك ميب) براي كاهش ميزان اسيدي بودن خاك، به آن آ
  دهند.محيط را افزايش مي pHهاي صنعتي با ورود به محيط زيست پ) فاضلاب

  است.  7تر از ها بزرگاغلب ميوه pHت) 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

  ؟نيستكدام مطلب درست  .222
  و منفي تفكيك شوند.هاي مثبت توانند به يونها نميها بر اين باور بودند كه مولكولدان) در زمان آرنيوس، اغلب شيمي1
  شود.پذير نيست، ولي طي يك واكنش شيميايي هم در اسيدها و هم در بازها حل مي) آلومينيم اكسيد در آب انحلال2
  پذيرد.اي است كه پروتون مياي است كه پروتون از دست داده و باز ماده) از نظر آرنيوس، اسيد ماده3

H(aq)) يون 4 ب به صورت در آH O (aq)
  آيد و به يون هيدرونيوم معروف است.درمي 3

  اند؟برونستد به درستي معرفي شده –هاي زير، اسيد و باز لوري در كدام يك از گزينه .223
1( NH (g) H O(l) NH (aq) OH (aq)  3 2 4 :اسيد :NH Hباز: 3 O2  
2 (NH (g) HCl(g) NH Cl(s) 3   NH3باز:  – HCl: اسيد: 4

3 (H PO (aq) H O(l) H O (aq) HPO (aq)     2
2 4 2 3 H: اسيد: 4 O HPOباز: 2 2

4  

4 (HNO (aq) H O(l) NO (aq) H O (aq)   3 2 3 HNO اسيد ::	3 H باز:3 O
3  
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/، مقدار 009/0ي يونش ليتر محلول استيك اسيد با درجهميلي 500در  .224  38 1 مول يون استات وجـود دارد. 10

  است؟mol.L1غلظت مولار اين محلول چند 
1 (  9/0  2 (8/1   3 (1/1   4 (11/0   

  ؟اندنادرستهاي زير، كدام يك از عبارت .225
  كنند.بندي ميرا بر مبناي ميزان يونشي كه به هنگام حل شدن در آب دارند، دستهالف) اسيدها 

  ي مستقيم دارد.ب) قدرت يك اسيد با غلظت محلول آبي آن رابطه
  تري نسبت به نيترواسيد است.پ) نيتريك اسيد، الكتروليت قوي

  شوند.ي اسيدها به طور كامل در آب يونيده ميت) همه
 (ت)  -) (ب) 4  (ت) –) (پ) 3  (ت) –) (الف) 2  (ب) –) (الف) 1

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 گروه طراحی و بازنگری )به ترتیب حروف الفبا( نام درس ردیف

 مرتضی کلاشلو  زبان و ادبیات فارسی 1

 کاظم غلامیمصطفی خاکبازان ـ عربی 2

 ـ فیروز نژاد نجفمحمدرضا فرهنگیان ـ سکینه گلشنی  دین و زندگی 3

 ماژلان حاجی ملکی ـ امیرحسین نصرآبادی زبان انگلیسی 4

 پوررضا ملکان زمین شناسی 5

  مجید رضاییـ  حدیدیپریسا اسلامی ـ مجید  ریاضیات تجربی 6

  مجید سرودیرضا اربابیان ـ  زیست شناسی 7

 مجید طباخیان  فیزیک 8

 علی فرزادتبارمسعود جعفری ـ  شیمی 9
  

 گروه ویراستاری علمی )به ترتیب حروف الفبا(

 ـعلی امام  ـامیررضا معماریقلی   ـمحمدرضا نوذری   ـمحمد زاهدی   امید ذوقی 
 گروه تایپ، ویراستاری )به ترتیب حروف الفبا(

 مریم سفالگر پرستو رهاب ـ  نسرین بیرامی ـبهاره احدی ـ 
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 زبان و ادبیات فارسی

 صحیح است. 3گزینه  
 هاناوک: تیر کوچک / احرار: آزادگان / مغازی: گزارش جنگ

 صحیح است. 3گزینه  
 کتم )پوشیده داشتن(   2گاه )دیر( / گزینه بی   1گزینه 
 زده(متوحش )وحشت  4گزینه 

 صحیح است. 2گزینه  
 وزیردستور: 

 صحیح است. 3گزینه  
« آجرر و نرو ی گرش خشرک در مع راری»به معنای  3خشت در گزینه 

به کار رفتره اسرتب برا « نیزه»ها در معنای نو ی است اما در سایر گزینه
 ایدب ی این واژه در کتاب درسی آشنا شدهمعنای دوگانه

 ز دیوارها خشت و از بام سنگ / به کوی اندرون تیغ و تیر خدنگ

 صحیح است. 3گزینه  
 : بخاست4: فراغ / گزینه2: ح یتّ /  گزینه 1گزینه

 صحیح است. 1گزینه  
 غوی: گ راه

 صحیح است. 2گزینه  
 غالب -نقض -تأمش

 صحیح است. 1گزینه  
زریرراب خررویی/  اللهدکتررر ندوشررن/ سرریر  رسررو  روزهررا 
 ابواسحاق نیشابوری الانبیاقصص

 صحیح است. 4گزینه  
 مح دبن منوّر التوحید اسرار

 صحیح است. 1گزینه  
 یابدبی غز  راه می رفان و اصطلاحا  صوفیه با پیشگامی سنایی به حوزه

 صحیح است. 4گزینه  
 کنایه تشبیه / چشم دارم: لب لعش1گزینه 
: دلیش ادبی برای آوازخوانی بلبش و شکفتن گش / جامره دریردن 2گزینه 

 تشخیص گش
بررر برراد دادن سررر پ ررته تنرراقض / : درد برری دردی3گزینرره 

 )استعاره( تشخیص
 استعاره / تشبیه ندارد : مه تابان4گزینه 

 صحیح است. 1گزینه  
تشربیه / خرون  اسرتعاره از دنیرا / ه  رو غن ره  سرا بوستان

مرا را   سرراه و بوستانکنایره / غن ر خوردن و گره گشرادن 
 تشخیص و استعارهنظیر / خون خوردن غن ه

 صحیح است. 2گزینه  
 جناس تام تشبیه و اغراق / ب( دام و دام -الف( سیش اشک

 پارادوکس )تناقض( ج( حس تعلیش برای سیاهی درون لاله / د( لباس  ریانی
 محبت )معنای پذیرفته شده(                                       
 ایهام تناسب  هر( مهر 

 با  یوق و آفتاب  دخورشید تناسب دار                                       

 صحیح است. 2گزینه  
کنایه / خاموشی صدف و زبان بازی کردن خرار و  زبان بازی کردن 

تشربیه / دلیرش  تشخیص و استعاره/ چون خرار و خرس خس 
 ح ن تعلیش اسرار بودن صدف ادبی برای مخزن

 صحیح است. 1 گزینه 
ی شا ر ح اسی آن است که تصویرساز ان انی باشرد کره چره از وظیفه

لحاظ نیروی مادی و چه معنوی مت ایز و سرآمد دیگرران گرردد چنرین 
 توان دریافتب ( می1ی ابیا  به جز گزینه )ویژگی را در ه ه

 صحیح است. 4گزینه  
 دارندب راه  شق تأکید  بر سختی 4ی مفهوم بیت سؤا  و گزینه

: بلاکش برودن  اشرقان و 3: پاکبازی / گزینه 2: ت لیم / گزینه 1گزینه 
 تقابش  قش و  شق

 صحیح است. 1گزینه  
 بر دوام و پایندگی  شق تأکید دارد ه  ون بیت سوا ب 1شا ر در گزینه 

 صحیح است. 2گزینه  
ی برره مفهرروم د  نب ررتن برره دنیررا و شرریفته 4و  3و  1های گزینرره
از نگرراه  2آن نشرردن اشرراره داردب در حررالی کرره گزینرره های خوشرری

 کندبجویانه انتقاد می یب
 ولی رادمردان و وارستگان/ نبازند هرگز به مردارها

 اند/ بریزند از دام جان تارهامهین مهرورزان که آزاده

 صحیح است. 1گزینه  
 انکرار ( 2گویندب /گزینره )ا تباری مرگ سخن میاز بی 1بیت سوا  و گزینه 
موتوا قبرش ان ت وتروا )ب یریرد پریش از آن کره  ( 3مرگ / گزینه )

 ای نی تب مرگ را چاره ( 4ب یرید( / گزینه )

 صحیح است. 1گزینه  
آرزوهای خرود ها و در بیت سوا  بر آن نظر است که  اشقان به خواسته

کننرد و بره  برارتی  اشرقان در برلا اندیشند و خرود را محرروم مین ی
 نیز چنین استب 4و  3و  2های ه تندب مفهوم گزینه

 «نی ت در  شق حظّ خود موجود /  اشقان را چه کار با مقصود»

 صحیح است. 2گزینه  
غم  شق اسرت حرا  آن کره در گزینره « 4و  3و  1»های غم در گزینه

 ی مادی دارد و مذموم استبدغدغه( 2)
 مثا  برای غم  شق:

ی  اقرش ناصحم گفت که جز غم چه هنر دارد  شق / بررو ای خواجره»
 «هنری بهتر از این

 صحیح است. 4گزینه  
در مفهوم بیت سوا  برر اختیرار  اشرق در  شرق ورزی تأکیرد شرده و 

 شودبمیدیده  4اختیاری است که تنها در گزینه مخالف این مفهوم بی

 صحیح است. 2گزینه  
 ( و ربا ی هر دو بر ناپایداری   ر و دنیا اشاره دارندب 2مفهوم گزینه )

 باید زی تی گلرنگ ن یبادهابر آمد و باز بر سر سبزه گری ت / بی
 ی خاک ما ت اشاگه کی تاین سبزه که امروز ت اشاگه ماست / تا سبزه

 صحیح است. 2گزینه  
 بر تقابش  قش و  شق تأکید دارندب 4و  3و  1های گزینه

 اندر ولایتیفرمان  شق و  قش به یک جای نشنوند/ غوغا بود دو پادشه 

 صحیح است. 3گزینه  
آبرویی است اما نیرایش کند که  شق سبب بیشا ر اد ا می 3در گزینه 

رانی و بر این باورنرد کره شرهو  1و  2و  4های امام سجاد )ع( و گزینه
 س نفس سبب خواری و رسوایی آدمی استب پیروی از هو

دلا مکن گله از کس که خوار و زار بشد / هر آن که شد چرو ترو سرگشرته 
 رانیدر هوس
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  عربی

 صحیح است.  1گزینه  
ی درسرتی بررای )ترج ره« موجودا : »2ها: گزینهخطاهای سایر گزینه

نرره « طبیعرری»یعنرری « طبیعیّرر « ) »طبیعررت»نی ررت(  « الحیوانررا »
)ض یر اضرافی « شاناح اس»)اضافی است(  « دیگرشان»  «!(طبیعت»

صرفت اسرت(   طبیعرت « الج یلر « )»زیبایی مناظر: »3است( / گزینه
: حواسرری 4هررا ) نبایررد ج رر( باشررد(/ گزینرره(  ان رران2)ماننررد گزینرره

 (3)مانند گزینه« هاان ان»نی ت(  « شعور»ی درستی برای )ترج ه

 صحیح است. 2گزینه  

باید مضرارع ترج ره « أرد ِ»ج له دارای ساختار شرط است فعش  چون
غلر   3در گزینره« ایاراده کرده» و  1در گزینه« ایخواسته»شود پس 
 1در گزینه« مح وب شوی»لذا « که باشی»یعنی « أن تکونی»ه تندب 

و  3در گزینرره« هرگرراه»نادرسررت اسررتب ضرر نا   4در گزینرره« شرروی»و 
نی تندب و مرورد آخرر « إن»ی مناسبی برای ترج ه 4در گزینه« وقتی»

 اضافی استب« باید»لفظِ  4اینکه در گزینه

 صحیح است. 2گزینه  
ج ر( اسرت )ردّ « أیردی(ب »1فعش مضارع اسرتب )ردّ گزینره« تنظرون»

 (ب3ج ( است )ردّ گزینه« الاُمم(ب »4و1های گزینه
به صرور ِ « رفَلتغیَّ»فعش مجهو  است پس « تُغیَّر»ض نا  دقتّ کنید که 

 شودب  ترج ه می« باید تغییر داده شود»

 صحیح است. 2گزینه  
کره بره صرور  نکره  ه رتند در حرالی« شابّ»و « حادثه» 1در گزینه 

  3درست اسرتب در گزینره« ایهر خانواده»اندب ض نا  معرفه ترج ه شده
ج (ِ مخاطب اسرتب در « تلف نکنید»است ولی « للغائب »فعش « اُتلفت»

 «ک ی ما را نشناسد»یعنی « لایعرفنا أحد»  4نهگزی

 صحیح است. 3گزینه  
بایرد بره صرور  ماضری ترج ره شرود: « کانوا یعتقردون»در این گزینه 

 «با تقاد داشتند»

 صحیح است. 3گزینه  
ش ا را به خداوند سوگند که به قررآن توجره کنیرد  کره »معنی  بار : 

کره خطراب ایرن « رد!نباید دیگری در   ش به آن برر شر ا پیشری بگیر
 توصیه به کشّ م ل انان استب

 صحیح است. 3گزینه  
در « ال نراطق محرومر »ترکیرب وصرفی اسرت لرذا « مناطق محرروم»

نیرز  4غل  ه تندب در گزینره 2در گزینه« ال ناطق ال حروم»و  1گزینه
فعش باید بره صرور  مفررد بیایرد و ثانیرا  « الأطفا »اولا  به دلیش حضور 

 است و نباید تنوین بگیردب مضاف« الخدم »

 صحیح است. 4گزینه  
در ایرن  برار  « إلاّ»ج ( است و ثانیرا  « نیکوکاران»در این گزینه اولا  

 کاربردی نداردب

 صحیح است. 2گزینه  
ادی رون بره دلیرش نراتوانی خرانواده در »طبق آن ه در متن آمده اسرت 

 «اش اخراج شد!تأمین مخارج تحصیلی

 صحیح است. 4گزینه  
طبق مرتن ادی رون مشرغو  بره میروه فروشری شرد نره مرادرش!! )ردّ 

سررالگی دچررار ناشررنوایی شررده بررود! )ردّ  7(/ ادی ررون قبررش از 1گزینرره
شرد بلکره بعرد از ( / مادر ادی ون اولین معل رش مح روب ن ی2گزینه

 اخراج ادی ون آموزش او را به  هده گرفتب

 صحیح است. 1گزینه  
ترین اختراع ادی ون نزد معاصران ) کره ی آخر متن معروف طبق ج له

 شویم!!( نیروی برق استبما هم معاصر مح وب می

 صحیح است. 1گزینه  
 ادی ون اولین نفری نبود که هفته نامه چاپ کرد!!

 صحیح است. 3گزینه  

 «العلمِ»مضاف الیه است و باید مجرور باشد: « العلم»

 صحیح است. 2گزینه  
اینکه غیرمنصرف است اما چرون مضراف شرده با « أفعش»بر وزنِ « أبرز»

 درست استب« ال خترِ  ین»ض نا  «/ أبرزِ»بایدا راب اصلی داشته باشد: 

 صحیح است. 3گزینه  
 ها: خطاهای سایر گزینه

« أفعَرش« ) »منصررف( »2ص: مشرتق و صرف  مشربّه ( / « ) جامد( »1
 :4م نوع من الصرف است(   صف  ) ص: خبرر اسرت نره صرف ( / گزینره

 (2مانند گزینه« ) صف »دلیلی برای معرفه بودن نی ت(   « ) معرف »

 صحیح است. 4گزینه  
 ها: خطاهای سایر گزینه

از براب إفعرا  اسرت(   « أفعرشَ»بر وزن « أصبحَ»: مجرد ثلاثی ) 1گزینه
: معرب ) ت ام 2ال  تتر ) افعا  ناقصه فا ش ندارند!( / گزینه« هو»فا له 

ند(   خبر و ببب ) ج له  اس یهّ نی رت کره خبرر افعا  ماضی مبنی ه ت
فعش ماضی است لذا ت امی مروارد ککرر « أصبح: »3داشته باشد( / گزینه

 شده در این گزینه خطاست!

 صحیح است. 1گزینه  

 ها:خطاهای سایر گزینه
ص: مرن « ) تقردّم»: مرن مصردر 3: لازم )ص: متعدّی( / گزینره2گزینه
) ص: مبنی لل علوم(   نائرب فا لرهببب    مبنی لل جهو «( تقدیم»مصدر 

 )فعشِ معلوم است پس نائب فا ش ندارد(
 (3توضیحا  گزینه« ) نائب فا لهببب» و « مبنی لل جهو : » 4گزینه

 صحیح است. 1گزینه  
غیر منصرف است اما به دلیش اینکه مضاف شرده  « فوائد»در این  بار  

یحصرلوا   اخخررین و »ب های دیگر به ترتیرا راب اصلی داردب در گزینه
 ا راب فر ی دارند!« الأربعین

 صحیح است. 2گزینه  
اسم منقوصی است که مجررور واقر( شرده لرذا « معاصی»در این گزینه 

  3اسررم إنّ و در گزینرره « هررادی»  1ا ررراب تقرردیری داردب در گزینرره 
  4به است لذا هی کدام ا راب تقدیری ندارندب در گزینرهمفعو « ثوانی»
 مبنی است و ا راب آن محلی استب «إکا»

 صحیح است. 3گزینه  
تنوین نگرفته   پس یعنی مضاف است و باید در جرای خرالی « مدرس ُ»

مرفرروع اسررت و « ال هرراجرون(ب »2مضرراف الیرره آورده شررودب )ردّ گزینرره
نیز م نوع من الصررف اسرت و برا « فاط  »تواند مضاف الیه باشد و ن ی

 شودبفتحه مجرور می

 صحیح است. 3گزینه  
 ه گی مضاف الیه ه تندب« طلوع   الش س  ها   البدر   النجوم و الغیوم»

 صحیح است. 2گزینه  
ی وصرفیهّ تواند ج لهجواب شرط است و ن ی« یضا فهْببب»در این گزینه 
   4و در گزینره« یعشقببب»  3  در گزینه« تخرجانببب»  1باشدب در گزینه

 وصفیهّ ه تندبج له ی « وراءها لعن  الناّس»

 صحیح است. 3گزینه  
 فعش شرط است و باید مجزوم شودب« ت ا دون»

 صحیح است. 1گزینه  
 استفاده شود!« احُرقَ»مذکرّ مح وب می شود لذا باید از فعشِ مذکرّ « بیت»

 صحیح است. 1گزینه  
نفی جنس به کار رفتره اسرت کره  امرش مح روب « لا»در این  بار  

 نفی آمده که غیر امش استب« لا»های دیگر گزینهشود اما در می
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 دین و زندگی

 صحیح است. 1گزینه  
یا ایها الناس انتم  ←چون وجود مخلوقا  واب ته به خداوند است ) لت(

توانررد مخلوقررا  را ببرررد یررا نگرره دارد الفقررراء الرری الله اوسررت کرره مرری
 ان یشأ یذهبکم و یأ  بخلق جدید ←)معلو (

 است.صحیح  1گزینه  
ی اند زیرا لازمهپیامبر )ص( تفکر در کا  و چی تی خداوند را من( کرده

شناخت هر چیزی احاطه و دسترسری بره آن اسرت و خداونرد حقیقرت 
کنرد و هرر چی رتی نامحدودی است که کهن ما به آن احاطه پیدا ن ی

ایرمب که برای او فرض کنیم او را در حد تصورا  کهنی خود پایین آورده
 دین اسلام ما را به تفکر در صفا  الهی تشویق کرده استب البته 

 صحیح است. 3گزینه   
خداوند نور ه رتی اسرتب یعنری ت رام موجرودا   وجرود خرود را از او 

 شوندبگیرند و به سبب او پیدا و آشکار میمی

 صحیح است. 3گزینه  
ی شریفه بیانگر فطری بودن توجره بره خردا و ظهرور آن بره هنگرام آیه

گرفتار آمدن به بلایا است و در واق( ان ران براور و ای ران را در لحظرا  
 شودبکند بلکه این باور که در وجود اوست ظاهر میخطر ک ب ن ی

 صحیح است. 4گزینه  
قرش الله  ←توحید در خالقیرت  ←خداوند تنها ه تی بخش جهان است

 خالق کش شیء 
ما   ←د در ولایتتوحی ←هیچ کس در فرمانروایی شریک خداوند نی ت

 لهم من دونه من ولی و لا یشرک فی حک ه احدا 

 صحیح است. 3گزینه  
ی شریفه بیانگر توحید در ربوبیت اسرت و برا اسرتقلا  مخلوقرا  در آیه

 کند در تقابش معنایی استبتدبیر امور که شرک در ربوبیت را بیان می

 صحیح است. 1گزینه  
ر خالقیرت(  مالرک اصرلی و چون مخلوقا  جهان از خداست )توحیرد د

 ها نیز خداوند است )توحید در مالکیت(حقیقی آن

 صحیح است. 2گزینه  
گاه و پشتیبان جهران خداسرت و تنهرا پررورش دهنرده ه ره تنها تکیه

مخلوقا  است: توحید در ربوبیرت تنهرا مبردأ آفررینش برودن خداونرد: 
 توحید در خالقیت 

 صحیح است. 2گزینه  
  توحیررد در  برراد  « ربرری و ربکررم فا برردوه الله»ی ی شررریفهآیرره

ی توحیرد در ربوبیرت )خداونرد را تنهرا )سرسپردگی و بندگی( را نتیجه
 داندبپروردگار جهان بدانیم( می

 صحیح است. 3گزینه  
من ی لم وجهره الری الله و هرو مح رن فقرد »ی ی شریفهبر مبنای آیه

آویز محکم الهری ی ت  ک به دست  لازمه«…است  ک بالعرو[ الوثقی
ت لیم بودن در برابر خداوند و نیکویی است که این ه ان توحید   لری 

 باشدبیا  بادی می

 صحیح است. 4گزینه  
به توازن و تعاد  رسیدن رواب  فرهنگی و مناسبا  اقتصادی  مربوط به 
بعد اجت ا ی توحید در  باد  است و از دیگر نترای  آن حراکم نشردن 

 باشدبست گران بر مردم می

 صحیح است. 2گزینه  
 هایی غیر از خداوند استیکی از معیارهای شرک و بت پرستی اطا ت از ارباب

 صحیح است. 3گزینه  
پاسخ: این آیه زبان حا  ک انی است که در این دنیا به جرای تبعیرت از 

 قش از از هوای نفس خود پیروی کررده انردب پیرام آیره ایرن اسرت کره: 
کار نگیرد وبه سخنان امامان وپیرامبران گروش هرکس  قش خود را به »

 «فرا ندهدزیانکار خواهد بود

 صحیح است. 3گزینه  
افزایش معرفرت کره از راه هرای رسریدن بره اخرلاص بروده و هرمیرزان 
معرفت وای ان ما به خدا بیشتر شوداو را   یق ترر خرواهیم شرناخت و 

 ی ما برای  بودیت و بندگی بیشتر خواهد بودبانگیزه

 صحیح است. 1نه گزی 
این آیه بیانگر یاد معاد و روز ح اب کره یکری از راه های) لرت( ب ریار 
موثر برای اخلاص می باشردب اح راس لرذ  واقعری از زنردگی خرود از 

 ی اخلاص استبهای اولیهث ره

 صحیح است. 4گزینه  
کذلک لنصررف  نره ال روءَ و الفحشرا انره مرن  بادنرا »ی ی مبارکهآیه

ی اخرلاص داردب آیرا  دیگرر بیرانگر اشاره بره اولرین میروه« ال خلصین
 باشدبهای رسیدن به اخلاص میراه

 صحیح است. 1گزینه  
ی  معلو  انجام   رش صرالح اسرت کره آیره« ی م یرنشان دادن ادامه»
مفهوم بوده و هرگاه ان ران  در آن« الذّین جاهدوا فینا لنهدینّهم سبلنا»
 شودبید متصف به صفا  الهی میهای  الی بندگی را بپی اراه

 صحیح است. 1گزینه  
ان الله ی  رک ال ر اوا  و الارض ان ترزولا و لر ن »ی با ا تقاد به آیره

های حراکم برر جهران اسرت برا گر تقدیرا  و قانون نردیکه بیان« زالتا
( نیز تقدیرا  الهری را 4ی )آرامش خواهیم رسیدب توجه کنیم که گزینه

باشرد امرا فاقرد در مقابش هرج و مرج می 1ی گزینه کند ومانندبیان می
 باشدباط ینان و آرامش بخشی به ان ان می

 صحیح است. 3گزینه  
ی بیانگر رابطره« الله الذی سخرلکم البحر لتجری الفلک فیه بامره»یآیه

هر چقدر  لم ان ان بیشتر شرود اختیار ان ان با نظام قضا و قدر است و 
 بشودمی وسی( دایره اختیار او

 صحیح است. 1گزینه  
کنند اختیرار بره معنری آزادی مطلرق اسرت اختیرار را بررای ک انی که فکر می

منردی از قردر  سراز بهرهخواهنرد و زمینههرای خرود میارضای میش و هوس
 های ک ا  درک صحیح نظام حاکم بر جهان خلقت استباختیار برای فتح قله

 صحیح است. 2گزینه  
شرود کره: قضرا امرام  لری)ع( چنرین برداشرت مری سوا  از این سخن

باشند و او با  قش و اختیار خود  وقدرهای متفاو   ان ان را احاطه کرده
 در حا  گزینش استب 

 صحیح است. 2گزینه  
هو الذی »ی مفهوم آیه« ی الهی استهای جهان به حکم و ارادهپدیده»

 باشدبمی« نیحیی و ی یت فاکا قضی امرا  فان ا یقو  له کن فیکو

 صحیح است. 4گزینه  
از مفهروم « نبودن نزدیک شدن به هلاکت: من حیث لا یعل رونآشکار »

 یآیره آیرد ومری به دسرت «والذین کذبوا بآیاتنا سن تدرجُهمببب»ی آیه
 باشدببیانگر سنت امتحان و ابتلا می« احََ بَ الناسُ انَ یترکوا ان یقولوا آمناببب»

 صحیح است. 1گزینه  
 شودبی ان انها میسنت امداد شامش ه ه

 صحیح است. 4گزینه  
این حدیث امام صادق )ع( بیانگر سنت تاثیر نیکی و بردی در سرنوشرت 

ولو انّ اهش القری آمنوا واتّقوا لَفَتحَنا  لیهم برکرا  مِرنَ »ی بوده و با آیه
 هم مفهوم استب« ال  اء و الارض
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 زبان انگلیسی

 صحیح است. 4گزینه  

در ض ن پرس   شوداستفاده می toاز مصدر بدون  letبعد از فعش نکته: 

 استفاده کردب toتوان از مصدر یا مصدر بدون می helpاز 

 صحیح است. 4گزینه  

شودب ج له در استفاده می 4ی چون ج له در وجه معلوم است از گزینه

اصش به شکش زیر بوده است که ض یر موصولی حذف شده و فعش بعد از 

 دار نوشته شده استب ingآن به شکش 
makes ……. which……… producer  

 حذف شده  

 صحیح است. 4گزینه  

 با توجه به فرمو  زیر: نکته:

 + صفت یا قید حالت + بببببببب enough( + for+ )مفعو  +  toمصدر با  ببببب +.

 صحیح است. 4گزینه  

 معنی ج لا : 

چرون اح راس کرردم   ( من برای خودم یرک فرهنرگ لغرت خریردم1

بره  asتوانم به قرض گرفتن )فرهنگ لغت( پیتر ادامه دهرمب )کل ره ن ی

 به کار رفته است(ب becauseمعنای 

تواند به ش ا ک رک کنرد فشرار وردن( ن ک و غذاهای چرب می( پرهیز از )خ2

 استفاده شده است(ب toاز مصدر با  helpخونتان را پایین آوریدب )بعد از فعش 

ای از اطلا ا  کخیرره شرده در کرامپیوتر تحرت ( یک برنامه مج و ه3

 storedباشدب )چون ج له در وجه مجهو  است کل ه یک نام خاص می

 به کار رفته است(ب

نفر ما هم خیلری سرنگین اسرتب  3( تکان دادن این جعبه برای حتی 4

به کار رفته است نیرازی بره وجرود  The box)چون در او  ج له کل ه 

 در پایان ج له نی ت(ب itض یر 

 صحیح است. 4گزینه  

ی افرراد در گویی به نیازهای ه رههای ما برای پاسخمعنی ج له: برنامه

 باشندب  پذیرانعطافباید   شرکت ان

 صحیح است. 3گزینه  

آب و هروایی سرتاسرر  تنوع امش اصلی در  4  معنی ج له: به طور کلی

 دنیا دخیش ه تندب

 صحیح است. 3گزینه  

شر ار روزافرزون   ی زمرینمعنی ج له: تأثیرا  احت الی گرم شدن کره

 افرزایشیاهران و هرای حیوانرا  و گگروه انقرراض  هامرگ و میر ان ان

 خطرناک در سطح دریاها ه تندب 

 صحیح است. 1گزینه  

ه تندب هر چیرزی را کره در  مخربها خیلی معنی ج له: بعضی از ب ه

 شکنندبزنند( میگیرند )به هر چیزی که دست میدست می

 صحیح است. 3گزینه  

گررفتن پاسرپور   روا خواهید مطلر( بشروید کره معنی ج له: اگر می

 توانید یک ج تجویی در اینترنت داشته باشیدب می  چی ت

 صحیح است. 1گزینه  

یک بازیکن فوتبا  را داشت کره برر  حالت ای تادنمعنی ج له: رونالدو 

دانم چرا ناگهران شرروع بره اما ن ی  کرد برای ضربه زدنتوپ ت رکز می

 دویدن کردب 

 صحیح است. 2گزینه  

 بدرک کنیدت بخوانید و معنی آن را معنی ج له: این مقاله را باید با دق

 صحیح است. 2گزینه  

خواهند وزن کم کنند باید رژی ی بگیرند که معنی ج له: افرادی که می

 چرب استبشامش سبزیجا  و غذای کم   دتا 

 

Cloze test: 

استخوان در بدن  202دهدب درصد از بدن ش ا را آب تشکیش می 73

ش ا وجود داردب غدد  رق موجود در پاهایتان از هر بخش دیگری از 

در صور  ش ا وجود دارد که  ماهی ه 20تر ه تندب حدود بدنتان بیش

ها را برای اخم کردن تای آن40 دد آن را برای خندیدن و  20ش ا 

تپدب ش ا واقعا  بار می 100000قلب ش ا در روز بالای کنیدب استفاده می

 ه تید! انگیزشگفت

های ما از روزی که متولد بدن ان ان دستگاهی پی یده استب بدن

رژیم غذایی و  ادا  ما رشد کرده   در پاسخ به محی  زی ت  شویممی

های های ب یاری از ا ضا و بخشب بدن دارای سی تمکنندتغییر میو 

صحبت   دیدن  حرکت  ما به تنفس قادر ساختناست که برای  مختلف

کنندب اکثر ه گی با هم کار می  کردن و هضم کردن غذا در یک زمان

آگاه نی تیمب مع ولا  تنها   دهدهای ان رخ میچه در بدناوقا  ما از آن

 شویمبمتوجه بدن خود می  کنیمشویم و یا اح اس درد میبی ار می هنگامی که

 صحیح است. 2ینه گز 

 صحیح است. 2گزینه  

 صحیح است. 1گزینه  

 صحیح است. 4گزینه  

 صحیح است. 4گزینه  

 

  :1ترجمه درک مطلب 

شود؟ چطور ش ا برر تررس از صرحنه غالبا  آن سؤا  از من پرسیده می»

هرای فه د کره مرن یرک مربری مهار وقتی ک ی می« کنیدبغلبه می

هرا نی رت پایان دادن به ایرن ترسسخنرانی ه تمب راه حش تلاش برای 

 جا تعدادی روش وجود داردبها استب اینبلکه کنتر  آن

هنگرامی کره برا   با صدای بلند ت رین کنیدب برای کنتر  کرردن اوضراع

ت ررین برا صردای   کنیردنفری صحبت می 1000یا  10ج عیت حضار 

دانیرد کند؛ شر ا میها ک ک میبلند مهم استب آن به کنتر  ناشناخته

تان نیاز دارید زیرا ش ا زمان سخنرانی را تعیین چه مد  برای سخنرانی

تری از شک ت خواهید داشتب زیرا برا موفقیرت از سرد کردیدب ش ا ترس کم

ایدب چندبار ش ا بایرد ت ررین کنیرد؟  بور کرده  در جل ا  ت رین  سخنرانی

مرن در خطرر   تر از سه بارسطح آسودگی من سه بار استب در هر تکرار بیش

   رو شومبپیش از آن که با حضار روبه  خ ته شدن از مطلب ه تم

زود رسریدن اسرت ترا اتراقی را   روش دوم برای کنترر  تررس از صرحنه

 د کردببررسی کنید که در آن صحبت خواهی
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  طراحری اتراق  دمرا  های فیزیکی را بررسی کنید که شرامش صرداجنبه

ها و نورپردازی استب در انتهای اتراق بنشرینید ترا ببینیرد تعداد صندلی

بینندب صدا را بررسی کنیردب ترین فاصله از گوینده چه میحضار در بیش

هرایی کره مدور و بر اتاق قدم بزنید و با فضا و جو اتاق آشنا شویدب برا آد

کنرد و ک رک ها شر ا را آرام میی اینرسند صحبت کنیدب ه هزود می

 کند تا با پیرامون خود اح اس راحتی کنیدبمی

 صحیح است. 2گزینه  

 این متن   دتا  برای توصیه کردن نوشته شده استب

 صحیح است. 3گزینه  

 ترر از سره برار ت رریناش را بیشدهد که سخنرانینوی نده ترجیح می

 زیرا او م کن است از سخنرانی خودش ک ش شودب   نکند

 صحیح است. 4گزینه  

 دهد:یک از سوالا  زیر پاسخ ن یمتن به کدام

 در طو  سخنرانی در کجا باید نش تب

 صحیح است. 4گزینه  

های فیزیکری ها یکری از جنبرهیک از گزینرهکدام ی نوی ندهطبق گفته

 اتاق نی تب 

 

  :2ترجمه درک مطلب 

نیاز رو به افزایش ما به غذا  اجناس و انرژی تأثیرا  مخررب زیرادی برر 

هرا ها  نیروگاهروی محی  زی ت داشته استب گازهایی که توس  ماشین

کنرد کره درختران و شود باران اسریدی ایجراد میها تولید میو کارخانه

کنردب اگرر مررا از ها خ رار  وارد میهرا را کشرته و بره سرراخت انماهی

های ح ش و نقش که بیشتر دوسرتدار محری  زی رت )بره محری  شیوه

تروانیم ایرن نروع از زنند( ه رتند اسرتفاده کنریم میزی ت صدمه ن ی

 آلودگی را کاهش بدهیمب

اک ید و سایر گازها گرما را به دام انداخته و زمین را ای از کربن دیلایه

ای گفتره داردب بره ایرن اتفراق ترأثیر گلخانرهدر دمای مناسب نگره مری

های ف یلی مثش زغرا  سرنگ  نفرت و شودب اماّ زمانی که ما سوختمی

کنیم  اک ید خیلی زیادتری تولید مریسوزانیم  کربن دیگازوییش را می

کم افزایش یابردب ایرن گرمرای جهرانی شود دمای زمین کمکه با ث می

 تواند با ث تغییراتی در آب و هوا شودبمی

های مخرررب شررود زمررین را از اشررعهنامیررده میای از گرراز کرره ازن لایرره

ها پرتوهرایی از نرور ه رتند کره با رث فرابنفش خورشرید )ایرن اشرعه

کندب مواد شی یایی مشخصری کره تر شود( حفظ میشود پوست تیرهمی

ها  با رث ایجراد سروراخی در CFCشود مانند ها استفاده میدر کارخانه

هرا و زنردگی تواند به گیاهنفش میاندب پرتوهای زیاد فرابی ازن شدهلایه

 دریایی صدمه بزند و خطر سرطان پوست را افزایش بدهدب

ها و بره حرکرت بیشتر انرژی ما بررای گرمرایش و روشرنایی سراخت ان

های کنیم از سروزاندن سروختها و غیرره اسرتفاده مریدرآوردن ماشین

مرا نیراز  شوند وها ت ام میآیدب در نهایت این سوختدست میف یلی به

داریم که از مناب( دیگرر انررژی ماننرد انررژی براد و انررژی خورشریدی 

کنندب ه  نرین استفاده کنیم که تجدیدپذیر ه تند و هوا را آلوده ن ی

 ما باید سعی کنیم انرژی کخیره کنیمب

 صحیح است. 2گزینه  

 صحیح است. 3گزینه  

 صحیح است. 2گزینه  

 صحیح است. 3گزینه  

)غیرم رتقیم و  implyاند بنرابراین  ینا  در متن آمده 2و  1های گزینه

  تلویحا  گفتن( نی تندب

 نیز در متن اصلا  اشاره نشده استب 4ی گزینه 

 

 زمین شناسی

 صحیح است. 3گزینه  

ها در آسر ان را چررخش زمرین جایی محرش سرتارهکوپرنیک  لت جابه

 دان تبحو  محور ش الی و جنوبی )حرکت وضعی( می

 صحیح است. 2گزینه  

الجوزا در حدود یک ده میلیونیوم تراکم خورشید استب یعنی چگالی اب 

 توانیم پدید آوریمبتر از هر نوع خلاء م کن که ما میرقیق

 صحیح است. 1گزینه  

 مرز بین پوسته و گوشته را ناپیوستگی )موهو( موهوروویچ گویندب

 صحیح است. 3گزینه  

بلکه در حقیقت شیب قراره   نبوده استها خ  ساحش محش انطباق قاره

 بوده استب

 صحیح است. 3گزینه  

ها و جهرت ی حرکت ورقهدهندههای حاصش از نقاط داغ نشانآتشفشان

 باشدبحرکت آنها می

 صحیح است. 4گزینه  

باشرد و می Pو  Sترر از ب ریار بزرگ (R)و ریلی  (L)ی امواج لاو دامنه

 دب  امش اصلی تخریب این امواج ه تن

 صحیح است. 1گزینه  

کنند در ایرن مقیراس اگرر لرزه را با مقیاس ریشتر بیان میبزرگی زمین

تر شود یک درجه بره مقیراس ریشرتر افرزوده برابر بزرگ 10دامنه موج 

 شود و بالعکسبمی

 صحیح است. 3گزینه  

 ی آتشین معروف استبک ربند آتشفشانی اطراف اقیانوس آرام به حلقه

 است. صحیح 4گزینه  

  گیرنردهایی از پوسته که تحت تأثیر نیرروی کششری قررار میدر بخش

های پائین افتراده شوند که به بخشهای  ادی موازی هم ایجاد میگ ش

 های بالایی را هورست گویندب گرابن و بخش

 صحیح است. 1گزینه  

ی یرک درز کره در آن یک گ ش وجود دارد و آن  ادی استب به  رلاوه

 بینیمب ن یجایی جابه
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 ریاضی تجربی

 صحیح است. 2گزینه  

 
 

P(A)       2 5 4 6 5 1 17
6 8 6 8 24 2 24

  

 صحیح است. 3گزینه  

,: مج وع ارقام12 , , 0 3 4 بنابراین برای اینکره  ردد سراخته شرده  5

 باید زوج باشدب   باشد 2مضرب 

   
  

   

3 2 1 1 6
6 4 10

2 2 1 1 4
4

 

n(s):

P(A)

  

  

3 3 2 1 18

10 5
18 9

 

 صحیح است. 3گزینه  

/ / / 0 4 0 4 0 16RH) =   منفیP ( 

/ / 1 0 16 0 84RH) =  مثبتP (  

       / / / /
   

   
   

2 3 03 30 16 0 84 0 16 0 842 3
 

( ) ( )
/       

2 3

4 2 6 6 6
16 1684 64512 4096 686083 1 0 068608
10 10 10 10 10  

 صحیح است. 4گزینه  

 
 

/       1 3 4 2 3 8 38 0 076
5 10 5 100 50 500 500

  P)انتقا  بی اری(   

 صحیح است. 4گزینه  

(a )x x a    1 2 3 0 

x t (a ) t t a      
21 2 3 0 

b, x a
a (a )
       


20 0 0 1

2 2 1
 : حالت او  

(a ) (a ) a a        
24 4 1 3 0 4 8 16 0                

  a a a


     


2 1 52 2 52 4 0
2 1 5

                

a (I)  1 5                

c a a (II)
a a

     

30 0 1  : حالت دوم 31

I II a ( , ) { }   13 1 5 

 صحیح است. 2گزینه  

b cx x s , p
a a

       
2 4 1 0 4 1 

       

   

2 2

3 2
4 1 0 4 1

4
 ی معادلهریشه 

( )       
3 2 2 2 24 3 3 

s p ( )          
2 23 4 3 1 4 3 1 

 صحیح است. 4گزینه  
 

 

 

 
 

x x x
xy | x | x x x

| x |
x x x

     


           
    

1 1 0
1 1 1 2 0 1

1 1 1
 

y خ  k ی آنکه ن ودار را در سه نقطه قط( کند باید در بازه برای 

[ , )1 bرسم شود بنابراین حداکثر  2 a  ب1برابر است با 

 صحیح است. 3گزینه  

[| x |] [| x |] | x |         1 2 0 1 2 2 1 3 

x   3 1 xیا  2   2 1 3 

x x ( , ] [ , )       2 1 2 1 3 xیا4  3 4 

 صحیح است. 4گزینه  

f(x ) x x  
2 4 21 

x t x t x (t ) t t          
2 2 4 2 21 1 1 2 1 

f(t) t t t t t       
2 22 1 1  

f(x) x x  
2  

x x x   
2 0 یا1 x0 

 صحیح است. 3گزینه  

   x f( ) , f , f

x f( ) ( , ) f ( , ) f





       

           

1

1

3 3 31 1 1 1
2 2 2

3 3 5 3 5 5 3
 

 کنندبصدق می 3ی ی مورد نظر فق  در گزینهدو نقطه

 صحیح است. 3گزینه  

a a .... a ( a ( d))

a d

a a .... a ( a ( d))

      


  
      

1 3 29 1

1

2 4 30 2

15 2 14 2 105
2

14 7
15 2 14 2 135
2

 

a d a d d      2 114 9 14 9                                   

a d
d , a a a d

a d
 

       

1
1 3 1

1

14 7 2 21 215 9
 

a     3 21 4 17                                                         

 صحیح است. 4گزینه  

nه گرا به صفر استب n
n

cos (n )
a Lima

n 

      
 

1 1 0
2

 

:دنباله غیر یکنواستب                  , , , ..... 1 1 1
3 4 5

 naج لا   

 صفر مج وع

 غ ق ق 
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 صحیح است. 2گزینه  

   
n n

n n

n a alim lim
n n



 

   3 32 21 1 

   a n a
n ae e e a

 
      

2 2 11 1 3 3 3 2 1 1
3 3 2

 

 صحیح است. 3گزینه  

دنباله صعودی استب 
n

n n
a : , , , .....



3 2 6 12 24
5 7 112 3

 

ترین کران بالای آن حد آن استب بنابراین کوچک
n

n
lima


3 

 صحیح است. 1گزینه  

sinx cos x sinx cos x    2 1 1 2 
sinx

sinx sin x sinx ( sinx )
sinx


     



2 0
2 2 1 0 1

2
 

:     5 2
6 6

ها مج وع جواب
x k x

x k x

x k x


   

       


    


2
6 6
5 52
6 6

 

 صحیح است. 4گزینه  

sin xcos x cos x sin x cos x   2 2 2 4 0 4 4 
ktan x x k x         4 1 4

4 4 16
 

xجواب داردب 4معادله  , , ,     5 9 13
16 16 16 16

 

 صحیح است. 3گزینه  
kt k k

V(t) Be B Be e    
4 42 2 

 

k k
V( ) Be B(e ) B( ) B B    

5 5
10 4 2 210 2 32 4 2 

 صحیح است. 3گزینه  

 
x logx

log x x
x log log log log    

4
5 5

2625 5
5 5 5 5625 

ریشه داردب 2معادله  
x

x
x

log x
log

log x

   
   

  

2 5 1
5

5 2

2 25
4 12

25
 

 صحیح است. 1گزینه  

log( ) log( ) k

log( ) log( ) k

   

    

213 3 3 32
3 3 3 3

  

log k log log log k        
2 66 360 6 10 2 1 2 1  

 صحیح است. 2گزینه  

x f ( ) f( ) f ( ) f( )

x f( ) f( ) f( ) f ( )

f ( )

f ( )

         
         

 



 

3 32 3 2 36 3 2 3 2
3 32 3 4 3 2 23 3 3

53 3 2
53 6

 

 صحیح است. 4گزینه  

i
i

f
f / n

n n
    40 0 2 200 

i
i i

f
n

      
050360 360 90200  

 صحیح است. 2گزینه  

ی جامعهاندازه  120 51 1 70 

/ / 0 125 70 8 75 
 دد انتخاب شده   8 51 59 

 صحیح است. 2گزینه  

 
 22 11 13 7 مرکز دسته

 4 2 2 3 فراوانی مطلق

x : میانگین /        3 7 2 13 5 19 4 25 242 17 2
14 14

 

 صحیح است. 3گزینه  
Q Q

( ) ( )             
1 3

20 20 21 21 22 23 31 32 33 36 42 43 44 44  هاداده:  45

 چارک او :  21
( )     22 23 31 32 33 36                         های داخش جعبههداد :42
 چارک سوم:  43                                           میانه 

میانه:                                  32  

میانگین دادههای داخش جعبه  x /      22 23 31 32 33 36 42 31 287
 

/ تفاضش میانه و میانگین / 32 31 28 0 72 

 صحیح است. 2گزینه  

nx , x ,..., x :
x

 




2
1 2

723 3 3
24

 

n
'x x x

, ,
x'

     


 


2
1 2

72 2 236
2 2 2 24 46

1های قبلی در داده  :
6

 اندبضرب شده 

'CV'
x
  


2
4

 

 

 شناسیزیست

 صحیح است. 3گزینه  

mRNAسه ژنی است پس سه رمز آغاز ترج ره و   لکی حاصش از اپران

انرداز( سه رمز پایان ترج ه دارد اما توالی تنظی ی )شرامش اپراترور و راه

 وجود ندارد! mRNAاست و اصلا  در  DNAمربوط به 

 صحیح است. 1گزینه  

انداز توسر  نو ی جاندار یوکاریو  است و شناسایی راه «برگ متحرک»

RNA هرای  وامرش رونوی ری صرور  مراز ولی بره ک رک پروت ینپلی

 ها:گیردب بررسی سایر گزینهمی

 : تنظیم بیان یوکاریوتی غالبا  در شروع رونوی ی استب2ی گزینه

 شودبرونوی ی و ترج ه ن ی  اندازاهر : توالی3ی گزینه

 شود نه خود اگزونبترج ه می  : ق  تی از رونوشتِ اگزون4ی گزینه

 صحیح است. 2گزینه  

 صحیح ه تندب« ج»و « الف»فق  ج لا  

ی تک ژنی است  چون یک رمز آغاز و یک رمرز پایران mRNAاین یک 
شرود ه میترج ه دارد و از روی آن  یک نوع رشته پلی پپتیردی ترج ر

ترا اسرید  2اند  لرذا که سه نوع اسید آمینه دارد و هر کدام تکررار شرده
های اسرید آمینره سی رت ین هر دو  کدون UGCو  UGUآمینه داردب 

 نیز مربوط به فنیش آلانین استب UUUباشند و می

 میانه
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 صحیح است. 2گزینه  

کردون بره درون ای ادامره ترج ره و زمرانی کره آخررین آنتیدر مرحله

ها ترا آن زمران ترج ره در واق( ت ام کدون  ریبوزوم وارد شد Aگاه جای

شود و آنتی کدون نردارد! امرا اند چون کدون پایان اصلا  ترج ه ن یشده

 ها غل  ه تندب سایر گزینه

 ها:بررسی سایر گزینه

 (Aشود )نه جایگاه ریبوزوم می Pآغازگر وارد جایگاه  tRNA: مولکو  1ی گزینه

به تروالی  فق پلی راز  RNAآنزیم   ی او  رونوی یدر مرحله: 3گزینه 

 گیردبشود ولی هنوز فرآیند رونوی ی صور  ن یانداز متصش میراه

پیونرردهای هیرردروژنی بررین دو   ی دوم رونوی رری: در مرحلرره4گزینرره 

مصررف آب شود و البته این تجزیره شردن برا تجزیه می DNAی رشته

 شودبوب ن یو هیدرولیز مح ه راه نی ت 

 صحیح است. 4گزینه  

 صحیح ه تندب «ج»و  «ب»فق  ج لا  

 Iپلی رراز  RNAی ان ران ه ران rRNAآنزیم رونوی ی کننرده از روی ژنِ 

اسرت و هنگرام هیردرولیز آن  پیونردهای  پرروت ینباشد کره نرو ی می

 شودبشوند و تعدادی اسید آمینه حاصش میپپتیدی شک ته می

 صحیح است. 1گزینه  

( اغلرررب E.coliهرررا )مثرررش لررره الرررف و ب و ج( در پروکاریو ج 

انرداز راه یرکه تند که ه گی  چندژنیاز نوع    mRNAهایمولکو 

شررودب در آنهررا ایررن پپتیررد سرراخته میو از روی آن چنرردین پلی  دارنررد

جایگراه  یرکجایگاه شرروع و  یکدارای   مربوط به هم و مجاور همچندین ژنِ 

   اندبپایان رونوی ی

 ها استبج له د( فق  مربوط به یوکاریو 

 صحیح است. 2گزینه  

برای آن که سومین اسرید آمینره  فنیرش آلانرین باشرد لازم اسرت کره 

برا سررومین کرردونِ ایررن   AAAکرردونِ  ی دارای آنترریtRNAمولکرو  

mRNA (UUU) تی کدونِ آن .پیوند هیدروژنی برقرار ن ایدAAA  نیرز

 RNAو البته توسر  آنرزیم  TTTبا توالی  tRNAی از روی ژنِ سازنده

 شودبساخته می IIIپلی راز 

 صحیح است. 3گزینه  

جاندار مورد استفاده این دو محققّ ه ان باکتری اشریشریاکلای بروده اسرتب 

 شودبی سلولی ندارد و به روش تق یم دوتایی تکثیر میکه اصلا  چرخه

 صحیح است. 3گزینه  

در کرومروزوم حراوی ژنِ ان رولین در  EcoRIجایگاه شناسایی آنرزیم 

  باشدبنوکل وتید می چهار نوعان ان و نیز حتی در ژن باکتریها وجود دارد و دارای 
G A A T T C
C T T A A G

 
 

  

 صحیح است. 2گزینه  

 رسی سایر ج لا :درست ه تندب بر« د»و « ج»فق  ج لا  

 یک جایگاه شناسایی آنزیم داردب  فق ی الف: هر وکتور مناسب مع ولا  ج له

 ها وجود داردباز باکتری برخیب: پلازمید در  یج له

 صحیح است. 2گزینه  

به دو نوع آنرزیم نیراز اسرت کره   نوترکیب DNAی ساخت در مرحله

 باشدب یکی برای بریدن و یکی برای تشکیش پیوند ف فودی استر می

 ها:بررسی سایر گزینه

هرای محدودکننرده آنزیم تربیش  DNAی برش: در مرحله1ی گزینه

 قادرند تا دو انتهای چ بنده ب ازندب

فقر  ه انندسرازی صرور    DNA: در مرحله کلرون کرردن 3گزینه 

 !نهَ رونوی یگیرد می

خود مولکو  روی    لاوه بر پلازمیدها  : در مرحله غربا  کردن4گزینه 

DNA نیز یک جایگاه شروع ه انندسازی وجود داردب باکتری 

 صحیح است. 3گزینه  

یش سراختن به دل م تقی ا   ی غربا  کردنهای میزبان در مرحلهباکتری

  هرا را تجزیره ن اینردبیوتیکتواننرد آنتیهای آنزی ری کره میپروت ین

دانیم کره مهارکننرده نیرز شوند و میها مقاوم میبیوتیکن بت به آنتی

 نو ی پروت ین استب 

 ها:بررسی سایر گزینه 

 استب DNA: توالی افزاینده از جنس 1گزینه 

 شوندب)و نهَ رونوی ی( تولید میها طی فرآیند ترج ه : پروت ین2گزینه 

 ها ساخته شوندبشود تا پروت ین: رونوشت اگزون نیز ترج ه می4گزینه 

 صحیح است. 4گزینه  

گرذارد ها در محیطی که مناب( غذایی در اختیارشان میقرارگیری سلو 

ی لازم بررای زمینه  کندو آنان را در برابر تغییرا  محیطی محافظت می

 ها را فراهم کرده استب ایز سلو تخصصی شدن و ت

 صحیح است. 2گزینه  

ای در حیررا  مثررش آمونیرراک و مترران برررای تشررکیش گازهررای پایرره

لازم و ضروری بودنرد و ایرن موضروع   آمینواسیدها و نخ تین مواد آلی

شرودب بقیره ج رلا  الگوی حباب و سروپ بنیرادین می هردومربوط به 

تنها پس   تر در الگوی حبابدههای آلی پی یغل  ه تند چون مولکو 

اقیانوس و حرکرت  به جوّها و آزاد شدن مواد آلی ساده از ترکیدن حباب

  شردند و در الگروی حبراببه س ت برالا و ک رب انررژی  تشرکیش می

هرای درون حباب  آلری حیرا گازهای اولیه و اساسی برای تشکیش مرواد 

 شدندب( محافظت میO3و نه توس  ) اقیانوسی

 صحیح است. 3گزینه  

دارانی که شرُش داشرتند ه ران دوزی رتان اولیره بودنرد کره اولیه مهره

میلیون سا  قبش  370دار ساکن خشکی مح وب شده و نخ تین مهره

در اثر تکامش ماهیان پدید آمدند و ترا کنرون چهرار انقرراض گروهری را 

قادر به حفرظ آب خرود  های آنها در خشکیسر گذاشتند ولی تخمپشت

 نی تند و هنوز باید درون آب قرار گیرندب 

 صحیح است. 3گزینه  

میلیرون سرا   210هایی با قدمت سنگی پتروداکتیش در تختهسنگواره

قبش کشف شد که تقریبا  معاد  زمران رویرداد انقرراض گروهری چهرارم 

 ها برای ه یشه ناپدید شدندب از گونه ٪00  است! در این انقراض

 صحیح است. 4گزینه  

ب ریاری از   ی تشکیش مواد آلری طبرق الگروی حبرابدر آخرین مرحله

گردنرد مواد آلی تازه تشکیش شده توس  باران دوباره به اقیانوس براز می

 ه تندب «برخی موارد»ها مربوط به ولی سایر گزینه
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 ای کهدر ناحیه

 صحیح است. 3گزینه  

در ابتردای حیررا  از  RNAنادرسرت اسررت چرون  «ب»ی فقر  ج لره

 پدید آمد! و سایر ج لا  صحیح ه تندب معدنیهای واکنش بین مولکو 

 صحیح است. 1گزینه  

از این فرضیه ح ایت شده برود کره  «لیش»شناسی در کتاب مبانی زمین

 سطوح زمین در گذر زمان دچار تغییر شده استب

 صحیح است. 4گزینه  

  در خفراشیابیرد کره درمی  کتاب درسری برا دقرت کنیرد 4-10اگر به شکش 

 تر است!های زند زیرین و زبرین )در سا د دست( کوتاهاستخوان بازو از استخوان

 صحیح است. 1گزینه  

ملانینی شدن صنعتی مثالی از انتخاب طبیعی است که فراوانری ن ربی 

پرس   دهردمیهرا را تغییرر هرا و ژنوتیپها و فراوانی فنوتیپن بی آلش

 تنروعشود اما برر میزان زادآوری افراد و شای تگی تکاملی نیز  وض می

 ژنوتیپ تأثیری نداردب  تنوعفنوتیپ و 

 صحیح است. 3گزینه  

داران وجرود ها است و اصرلا  در مهررهفق  مربوط به باکتری کنندهآنزیم محدود

 داران بهره بردبتوان در بررسی تکاملی مهرهمورد دیگر می 3نداردب ولی از 

 صحیح است. 2گزینه  

یعنرری فراوانری یکرری از   اندشرده دارجهررتهرر دو مررورد دچرار نررو ی انتخراب 

شرود و ی دیگر تررجیح داده میای بر فنوتیپ میانه و آستانههای آستانهفنوتیپ

 گرددبجا مین ودار توزی( فراوانی در جهت کاهش یا افزایش یک آستانه جابه

 است.صحیح  2گزینه  

sدر نواحی مالاریا خیز  فراوانی آلش 
Hb ( و خیلری 4/0تا  12/0حدود )

 مالاریا خیز استب  این منطقه  باشدب پسمی 410تر از بیش
s A

f(Hb ) / , f(Hb ) / 0 2 0 8  

s
f(Hb ) /


0 2 

( / / ) /  2 0 8 0 2 0  فراوانی ن بی افراد مقاوم به مالاریا وناخالص 32

  

/ فراوانی ن بی افراد ح اس به مالاریا / /  0 8 0 8 0 64 A یا  A
Hb Hb   

 

sf(Hb ) /


01
 

) فراوانی ن بی افراد مقاوم به مالاریا و ناخالص / / ) /  2 0 9 0 1 0 18   

                                                                                   

/ = فراوانی ن بی افراد ح اس به مالاریا / / 0 9 0 9 0 A یا 81 A
Hb Hb  

 صحیح است. 3گزینه  

و  (Lو  Bbدر ایررن جانرردار فقرر  دو صررفت هتروزیگرروس ه ررت )

  چون اگر شودن یاور در این صفا   سبب تولید گامت جدید کراسینگ

 روض  Lبا آلش  و جای آلش  Bبا آلش  bدر اثر کراسینگ اورجای آلش 

کند و باز هم  ه ران چهرار نروع گامرت شود  اصلا  ژنوتیپ تغییری ن ی

شودب این جاندار در هنگام خود لقراحی  تولید می
23 نروع ژنوتیرپ  9

ترای  0ها شبیه والدین بوده و ن اید که فق  یک نوع از ژنوتیپتولید می

 باشندبمی جدیدبقیه 

 صحیح است. 4گزینه  

f(A)f(A) f(a)f(A)
f(a) f(a)f(A) f(a)

  
  

   

3 700 3003 73 44 4 700 4001 7

  

Aوقتی که جهشِ a100  خواهیم داشت:  دهدرخ می  100

f(A)های غالب جدیدفراوانی آلش  200 2200 700   A های: تعداد آلش 7

f(aهای مغلوب جدیدفراوانی آلش )  500 5500 700   aهای : تعداد آلش 7

 تعداد مردانِ بی ار در ج عیتِ متعاد ِ جدید برابر خواهد شد با:  و در نهایت

f(AA)نفر f(Aa) ( )        
1 1 4 20 12 12 1470 3602 2 49 49 49 49 

 صحیح است. 4گزینه  

دار و پایدارکننده به هر حا  بعد های طبیعی گ لنده و جهتدر انتخاب

شودب های آستانه دچار تغییر میفراوانی فنوتیپ  از گذشت زمان طولانی

 یعنی یا زیاد و یا کم خواهد شدب 

 صحیح است. 3گزینه  

شرکش خونی داسیدانیم که شیوع بی اری مالاریا با شیوع بی اری کممی

در ج عیت ان انی رابطه دارد و انگرش مالاریرا درون گلبرو  قرمرز افرراد 

Aشرکش خرونی داسیناقش کم S
(Hb Hb Sو افرراد بی رار ( S

(Hb Hb )  

یرا کره شای رتگی تکراملی برالاتر ماند اما افراد مقراوم بره مالارزنده ن ی

A( دارند ه ان افراد ناقش یا ناخالص1)یعنی  S
(Hb Hb  ه تند!  (

شای رتگی تکرراملی در محرری  مالاریرراخیز بررای افررراد سررالم خررالص و 

و  1و  0/0برابرر برا  به ترتیب  شکشخونی داسیناخالص و افراد بی ار کم

ها ابتدا فراوانی ج عیرت جدیرد ای تگیاستب لذا با توجه به این ش صفر

 آوریم:)بعد از شیوع مالاریا( را به دست می

A A A S S S

A A A S

Hb Hb Hb Hb Hb Hb
/

Hb Hb H Hb

 

  



100 200
0 8 1 0

80 200

  

 کنیم:ها در ج عیت جدید را محاسبه میحالا فراوانی ن بی آلش
A

f (Hb )     


80 2 200 1 360 9
280 2 560 14  

S
f(Hb )   9 51 14 14  

شرکش خرونی داسیو در نهایت تعداد زنان مقاوم به مالاریا کره ناقرش کم

 دارند برابر است با: برابر با یکبوده و شای تگی تکاملی 

pqنفر    1 5 9 452 39202 14 14 196
3920

20
900  

 صحیح است. 4گزینه  

هر جانور زی تا )چه نازا باشد و چه زایا( به هر حا  قادر است کره طری 

تکثیرر و   را کره از والردین بره ارر بررده های خودشژن  تق یم میتوز

 ها:ها غل  ه تندببررسی سایر گزینهه انندسازی کند! ولی سایر گزینه

ی فرزند حاصش از آمیزشِ ناموفقِ دوگونه  : در نازایی دورگه2و  1گزینه 

جلروی   ماند و   ر طبیعی دارد ولی به دلیش نرازا برودنزنده می  نزدیک هم

 گیردبهای دوگونه به یک روند پایدار را میتبدیش فرآیند تباد  ژن

 کندببا آن که زی تا است ولی فرزند تولید ن ی  : قاطر3گزینه 

 

 ای کهدر ناحیه

  دد
 

  دد
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 صحیح است. 2گزینه  

هرای شود تا فقر  ژنوتیپآمیزش ناه  ان پ ندانه در شبدر موجب می

 ژنوتیپ استب 10برابر با   آللی 2پدید آیند که در مورد صفت  ناخالص

a a a a a a
, a a a aa a a a aa

     
    

    

1 2 3 4 5 1
2 3 4 51 1 1 1 11

1 3 1
11 61 32 2 2 2

  

را  a1آنهایی ه تند کره آلرش  دهندرا نشان می  a1هایی که فنوتیپژنوتیپ

aداشته باشند و البته ژنوتیپ a1  نیز اصلا  در شبدر تشکیش نخواهد شدب  1

f (a a )

f (a a )

f (a a )

f (a a )

   

    

 
    


    



1 2

1 3

1 4

1 5

1 1 22 3 6 18
1 1 22 3 6 18 2 44 18 91 1 22 3 6 18
1 1 22 3 6 18

  

هرای خرالص در شربدر در  ین حا  باید توجه کرد که فراوانری ژنوتیپ

8برابررر بررا
36

برابررر  ناخررالصهررای اسررت و بنررابراین فراوانرری ژنوتیپ  

  8 28 71
36 36 9

شود کره بایرد ایرن مقردارمی   49 7را برر
9

تق ریم   

یعنیب شوندشبدر تشکیش میهای ناخالص درچون فق  ژنوتیپ کنیم

4
4 9
7 7

9

! 

 صحیح است. 4گزینه  

به معنی تباد  قطعا  کروماتیدهای غیرخرواهری برین  «اورکراسینگ»

توانرد سربب اسرت رار است که می Iهای ه تا در پروفاز میوز کروموزوم

قطعرا  کروماتیردی مبادلره  به شرطی کرهالبته   تنوع و نوترکیبی شود

 های متفاو  )ناخالص( باشندب شده دارای آلش

 صحیح است. 3گزینه  

  ی تنروع در ج عیرتآورنرده وامش تغییر ساختار ژنی ج عیرت و پدید

کننرد و برر فق  ماده خام لازم برایِ اثرر انتخراب طبیعری را فرراهم می

 ها:اثرندب بررسی سایر گزینهبی  مقدار و جهت تغییرا 

فراوانری )و نَره حرذف کامرش(  کراهش: انتخاب طبیعری سربب 1گزینه 

 شودبهای مطلوب و سازگار با محی  میهای نامطلوب و افزایش آلشآلش

ی بلکه وظیفه کندن یهای جدید را ایجاد آلش  ی: انتخاب طبیع2گزینه 

 حفظ حالت مطلوب را داردب

اور توانرد ناشری از نروترکیبی و کراسرینگ: تنوع در ج عیت می4گزینه 

 بنی تندی ساختار ژنی باشد که البته تغییردهنده

 صحیح است. 1گزینه  

  در ج عیت مقابش و پرس از دو برار خودلقراحی

1فراوانی ژنوتیپ هتروزیگو  به
اش مقدار اولیه 4

3یرسد و بره انردازهمی
مقردار اولیره نیرز بره   8

پرس   فراوانی افراد مغلروب افرزوده خواهرد شرد

xبنابراین xxx    3 324 4 8  و  12%

Xدر نهایت   شودبمی  32%

( بره 32/0حالا که فراوانی ژنوتیپ هتروزیگو  در ج عیت اولیه )یعنری 

/هرا یعنریی آنشود کره بقیرهمعلوم می  دست آمد / 1 0 32 0 68 

 آید:حالت پیش می دو  تعاد ژنوتیپ خالص دارند و با توجه به برقراری 

/ BB / Bb / bb 0 04 0 32 0  : حالت او 64

 

/2 یا  66
( )

  
 
64 64 8

12 4 8 24 3  

 درست استب 1در این صور  پاسخ 
 

/ BB / Bb / bb 0 64 0 32 0  : حالت دوم 04
 

1
21

یا  
( )

 
 
4 4

64 12 8 84  

 ها نی تبدر این صور  پاسخ بین گزینه

 صحیح است. 2گزینه  

nاین گونه ه ان گش مغربی 2 است  «هوگو دووری»در آزمایشا   14

nبه میوزی که در اثر نو ی خطای 4 گراه بره تبدیش گردیرد و آن  28

nها )یعنیفرزند حاصش از آمیزش آن نازا بودندلیش  3 در واقر(   ( 21

یک جدایی تولید مثلی رخ داده و افراد ج عیت ناگهان دچرار تغییررا  

عیرت افرراد ج  برین تررسبب واگرایی بیش رانش ژن  ناگهانی شدند و سپس

nگردید و حالا دیگر گش مغربی  4  شودبی جدید مح وب مییک گونه 28

 صحیح است. 3گزینه  

توانند برا هرم آمیرزش کننرد و هرچنرد کره ی مختلف پنبه میدو گونه

فرزندان آنها در ن ش او  ه گی زی تا و زایرا ه رتند ولری افرراد ن رش 

باشند پس این آمیرزش از اند یعنی نازا و نازی تا میضعیف و ناقص  دوم

 گیردبها هرگز صور  ن یآمیز نی ت! آمیزش بین سایر گزینهنوع موفق

 صحیح است. 2گزینه  

هرای فراوانری ژنوتیپ کراهشآمیرزی در هرر ن رش سربب فرآیند درون

هررای شررود ولرری فراوانرری ژنوتیپهتروزیگرروس و فنوتیررپ غالررب می

 دهدبمی افزایشوزیگوس و فنوتیپ مغلوب را ه 

 صحیح است. 3گزینه   

آورنده تنوع در ج عیت ه واره فعا  ه رتند مثرش شرارش ژن و نیروهای پدید

 افتندباتفاق می مع ولا   هاجهش و مواردی از انتخاب گ لنده ولی سایر گزینه

 صحیح است. 2گزینه  

 ان ان غلبه داردبصفت داشتنِ گودی روی چانه بر فقدان آن در 

p pq q p pq q/

p pq / qp pq / q

/ q q

q /

q / q / ,p /

     


    

  



   

2 2 2 2

2 22 2

2 2

2

2

2 2 10 342 2
2 0 682 0 68
0 68 1
2 0 32

0 16 0 4 0 6

  

 شود با:و حالت ن بت زنان ناخالص به افراد غالب برابر می

pq
/ / /

/p pq ( / ) / /


  

   
2 2

1 22 0 4 0 6 0 24 2
0 84 72 0 6 2 0 4 0 6

 

 صحیح است. 2گزینه  

 صحیح ه تندب «د»و  «ج»فق  ج لا  

در ایرن شربدر فقر    هرای ژن خرود ناسرازگارندی الف: چون آلشج له

Lهای ژنوتیپ L ,L L ,L L2 3 1 3 1 شوند که با توجه بره رابطره تشکیش می2

 فراوانی اولیه مغلوب

 فراوانی ثانویه غالب

 مغلوبفراوانی اولیه 

 فراوانی ثانویه غالب

BB XBb bb

x

x

 




2

4
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 شودبفنوتیپ ظاهر می فق  دو نوعها آلش

Lاست و اصلا  ژنوتیپ  (n)هاپلوئید ی ب: دانه گرده  ج له L1  نداردب2

ای برا از ترکیرب سرلو  دو ه رته  تخرم ضر ی ه یرا تریپلوئیردنکته: 

ای قطعرا  دو آلرش یک ران شود و سرلو  دو ه رتهآنتروزوئید حاصش می

حاصرشِ میتروز در   ی رسیدهی گردهداردب )یعنی ه وزیگوس است( دانه

ی نارس بوده است و لذا ه رته رویشری و ه رته زایشری آن  دانه گرده

 های یک ان دارندبآلش

 صحیح است. 2گزینه  

شرود کره معلروم می  هراه به پیدایش فنوتیپ مغلوب در بین زادهبا توج

 اند:بوده ناخالص  نخودهای والد در هنگام خودلقاحی برای هر سه صفت
P:AaBbCc AaBbCc  

F :(AA Aa aa)(BB Bb bb)(CC Cc cc)     1 2 2  

های مشابه والدین برابر براحالا ن بت فراوانی فنوتیپ  3 3 3 27
4 4 4 64  

یعنری   هرای آنشود و بنابراین بقیرهیم 27 371 64 دارای فنوتیرپ   64

 ه تندب متفاو  از والدینجدید و 

 

 فیزیک

  صحیح است. 1گزینه  

در دو حالت شرتاب ترمرز اتومبیرش یک ران فررض شرده اسرتب برا اسرتفاده از 

v  ی م تقش از زمان برای دو حالت داریم:معادله ad 
20  : حالت او 2

( v) ad 
20 3  : حالت دوم 2

dکنیم:   ی بالا تق یم میپائین را بر رابطه یطرفین رابطه
d
 9 

  صحیح است. 1گزینه  

 کنیم:زمان متحرک را رسم می –ن ودار سر ت 

 
 آوریم:را به دست می  t2و t1ها با استفاده از تشابه مثلث

t
t t t s

t
     


1

1 1 1
1

3 15 3 2 32 5  

t
t t t t s

t


        


2

2 2 2 2
2

132 5 13 2 18 92 5  

  صحیح است. 2گزینه  

هرای م راوی مقردار دار اسرت بنرابراین در زمانحرکت ج م شرتاب -

 ی الف نادرست استبجایی ج م یک ان نی ت و ج لهجابه

ی م تقش از زمان مقدار سرر ت ج رم در ارتفراعبا استفاده از معادله -

H
2

برابر 
v0
 ی ب نادرست استبآیدب و ج لهبه دست می  4

هرای زمرانی م راوی حرکت ج م شتاب ثابت اسرت بنرابراین در بازه -

 ج درست استبی تغییرا  سر ت ج م یک ان است و ج له

ج م در شرای  خلاء پرتاب شده بنابراین زمان صرعود برابرر اسرت برا  -

 ی د درست استبزمان سقوط و مقدار سر ت رفت و برگشت برابر است و ج له

  صحیح است. 4گزینه  

بار برای کش مد  سقوط و یک بار برای معادله حرکت ج م را یک

 بریم:به کار می  ی بالایی م یرنی ه

h gT
y gt

h g(T t)


 

   
 



2
2

2

1
21

2 1
2 2

  

 

 

gT
h T( )
h T tg( t)
  



2
2

2

1
2 21

2 2

  

( )
(T t) T t ( )T


      

2 1 22 1 22
 

  

  صحیح است. 3گزینه  

جایی بره مرد  زمران بزرگی سر ت متوس  برابر است برا ن ربت جابره

rجایی:جابه mv
t s

 


2 2
3   

ای ی سرر ت لحظرهحرکت متحرک روی دایره یکنواخت است و انردازه

 برابر است با ن بت م افت طی شده به مد  زمان طی م افت:

r
d mv
t t s


    

  

124 2
2 3 3  

v
v

  
 

2 2
2 23

3
 

  صحیح است. 4گزینه  

v v at i j ( i j)       0 5 2 7 2 5  

v i j 0 40 12 

  صحیح است. 4گزینه  

و کرش طرو   xطو  ق  ت آویزان را  dجرم واحد طو  طناب را برابر 

کنیمب حداکثر طو  آویزان در شرایطی است کره فرض می  Lطناب را 

 ی اصطکاک ای تایی ق  ت روی میز باشد:یشینهوزن ق  ت آویزان برابر با ب

s smg m g x d g (L x) d g          

x / (L x) / x / L x L / L      10 25 1 25 0 25 0 25  

  است.صحیح  1گزینه  

 آوریم:ها را به دست میابتدا شتاب ج م

(m m )gsin m gcos m gcos (m m )a     1 2 1 1 2 2 1 2  

m/ / / a a
s

          2
1 180 0 6 30 0 8 50 0 8 8 43 5  

 آوریم:کیلوگرمی کشش نخ را به دست می 2ی ج م حالا به ک ک معادله

m gsin T m gcos m a   2 2 2 2  

/ T / T N        150 0 6 50 0 8 5 4 25  

  صحیح است. 3گزینه  

  کیلوگرمی بالاتر از زمین اسرت 2زمانی که ج م  شتاب این دستگاه تا
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   بار  است از:
m m g

a g g
m m

   
 

2 1
1

2 1

5 3
5 3 4 

کیلروگرمی از  3خورد ج رم کیلوگرمی به زمین می 2ای که ج م در لحظه

 است:  v1متر فاصله دارد و دارای سر ت روبه بالای  4سطح زمین 

g
v a y v g       
2
1 10 2 2 4 24  

 کیلوگرمی پس از این لحظه برابر است با: 3میزان صعود ج م 

v g
h m

g g
  

2
1 2 12 2

  

کیلوگرمی از زمین  3کش ارتفاع ج م  4 1  شودبمتر می 5

  صحیح است. 1گزینه  

ی نیرویی که تفنگ برر گلولره وارد ی نیوتن اندازهبنابر قانون سوم اندازه

 کند:رابر است با نیرویی که گلوله بر تفنگ وارد میکند بمی

| P | | P |
F F m v m v

t t

 
    

 
1 2

1 2 1 1 2 2  

mv v /
s

     1 13500 11 700 2 2  

  صحیح است. 3گزینه  

 م احت زیر ن ودار برابر است با تغییرا  تکانه:

mP S kg
s

    5 2 100 3502  

PF N
t

  


350 705  

  صحیح است. 4گزینه  

tTی حرکت این کره برابر دوره
n

 ی است و شتاب مرکزگرا از رابطره

a R 
 آید:به دست می 2

a R
R n RT a

t ttT
n n

       



2
2 2 22

2 2

2

4
4 4  

  صحیح است. 2گزینه  

نیروهایی که بر کتراب در ایرن حرکرت 

 شود به شکش مقابش است:وارد می

m
s smax

vvF m F m
R R

  
22

  

m
s m s

v mmg m v Rg / /
R s

        
2

0 5 10 9 8 7  

 

 

m km km/ /
s h h
  7 7 3 6 25 2  

 

  صحیح است. 3گزینه  
x Asin sin

sin /
   

 
6 10

0 6
  

t / /  0 6 0 9  

t / t

t / s

    

 

20 2 3
0 3

  

 

  صحیح است. 4گزینه  

ی فاز نوسان ج رم را برین دو لحظره

s13
s17و  60

 دهیم:روی دایره نشان می 60

 

maxa a sin t sin t    12
  

t    2 423 3 60  

rad
s

 10  

Aی شتاب برابر بیشینه
 است: 2

maxa A A A m cm        
 

2 2
2 2

3 3030 100
10

  

  است. صحیح 2گزینه  

kی ای وزنه و فنر را از رابطهب امد زاویه
m

 کنیم:محاسبه می 

rad
/ s

 50 100 5  

 دهیم:ی زیر قرار میمتر بر ثانیه در رابطهسر ت ج م را بر ح ب سانتی

v A x A ( / ) A       
2 2 2 2 2 8160 10 4 5 364  

A / cm  15 7 52  

  است.صحیح  4گزینه  

 ثانیه استب 4ی نوسانا  برابر با توجه به ن ودار  دوره

maxK mA J mJ
          



22 2 3 3
2

1 1 1 440 10 5 10 52 2 16

 maxU U sin / mJ   
2 35 3 754  

  صحیح است. 3گزینه  

 کنیم:فرض می Eانرژی مکانیکی ج م را برابر 

K U Ecos Esin tan    
2 2 2 13 3 3  

tan sin   3 1
3 2  

max
max max

a aa a sin sin
a a
      1

2
  

  صحیح است. 4گزینه  

 آوریم:ی زمین در این دو نقطه را به دست مین بت شتاب جاکبه

gM Rg G ( )
g R R(R h)

   


22
2 1

1
4

  

 ی آونگ در دو نقطه برابر است با:ن بت دوره

T gLT T T
g T g

      2 1
2 1

1 2
2 2 2  

t t t t
n n
     2 42  

  صحیح است. 1گزینه  

 آوریم:انتشار موج را با استفاده از ب امد و طو  موج به دست میسر ت 
mv f /
s

   0 35 500 175   
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F /FLv
m

F / N





   


   

3

2

2 8175
56 10

175 175 56 10 612 528

  

  صحیح است. 2گزینه  

radای موج ب امد زاویه
s

4 و  دد موجradK
m

2  :است 

mK v
v s
   4 22  

  صحیح است. 2گزینه  

 آوریم:ی مورد نظر به دست میی مزبور را در لحظهابتدا مکان )بعُد( کره

u / sin( ) / m    1 20 02 20 5 0 01 310 30 

 شتاب نوسانگر برابر است با:

ma u /
s

     
2 2 2

2400 0 01 3 4 3  

 

  صحیح است. 2گزینه  

 Nو Mی اختلاف فاز بین دو نقطه

 آید:با توجه به شکش زیر به دست می 

MN rad      52 3 6  

 

 

MN MN
radt
s

     5 1 1006 120  

برسد برابر است با Aبرای اینکه به مکان Nیتغییر فاز کره 3 : 

N t t t s      4 11003 75  

  صحیح است. 2گزینه  

 برابر است با: Bو  Aی اختلاف فاز بین دو نقطه

rad    94
2 2

  

t f t f       9 12 22 2  

f / Hz 4 5  

  صحیح است. 3گزینه  

uن ودار  t ی واق( در مکاندهد که کرهنشان میx cm5   کره در

u شکش x در مکانcm2  یقررار دارد در لحظرهt 0    در حرا

u دور شدن از مبدأ است بنابراین با توجه به شکش x تروان گفرت می

 کندبپیشروی می  xکه موج در خلاف جهت محور

u)با توجه به ن ودار t) : 

radt /
s

    0 05 102  

u)با توجه به ن ودار x) : 

radk x k / k
m

       0 05 54  

 

mv
k s
   


10 25  

 

 شیمی

 صحیح است. 1گزینه  

 نوی یم:ی واکنش را میی موازنه شدهابتدا معادله

A(g) B(g) C(g) D(g)  3 2 

 توان نوشت:حا  می

A
( / / )LVR

t
  


0 3 0 4
( ) s150 90

mol
L

1
22

s 60
min

/ / mol.min
 

 
3 1

1
0 0045 4 5 10

 

 صحیح است. 3گزینه  

 آوریمببه دست می 40ی )واکنش دهنده( را در ثانیه Aهای گاز ابتدا مو 

 

 

 

 

 

 

 

A
( ) molnR mol.min

t min

   


16 14 12
4
6

 

A
mol.minR / mol.L min

L


 

 
1 1 112 2 4

5  

 است  بنابراین: Aدو برابر ضریب  Bضریب 

ABR R / / mol . L .min
 

   
1 12 2 2 4 4 8  

 صحیح است. 1گزینه  

 ها نادرستند! درست است و سایر  بار «  »فق   بار  

 ها:گزینهبررسی سایر 

 دهد نه افزایش!الف( کاتالیزگر  سطح انرژی پی یده فعا  را کاهش می

 استب O2تر از برای ترکیب شدن با ه وگلوبین بیش COب( ت ایش مولکو  

 زاست  بنابراین در مغز ان ان وجود ندارد!پ( بریلیم   نصری س ی و سرطان

 صحیح است. 1گزینه  

برره صررور   Kی دو باشررد  یکرای از مرتبرره Xاگرر واکررنش ن رربت بره 

L/mol.s  یاL.mol .s
 1  برابر است با:  Xاست و سر ت ناپدید شدن 1

R k[X] ( / L.mol .s ) ( / mol .L )
  

  
2 1 1 2 20 1 0 25 

/ mol.L .s
  

 
2 1 12 5 10  

 صحیح است. 4گزینه  

 به صور  زیر است: Aآرایش الکترونی  نصر 

| |

n , l , m , msl

A: Ne s / p




   

  
2 2

10

13 1 1 2

3 3  

 

 است:  1برابر  Aهای ها و پروتوناز طرفی تفاو  ش ار نوترون

 

N P N N A P N          1 13 1 14 27  
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g.molبرابر  Aجرم مولی به  بار  دیگر 
127توان نوشت:است و می 

 

molA/ gA / mol A
gA

 16 75 0 25
27  

A
( / )mol

R / mol.min
min


  

10 25 0 0625
6

 

 است و سر ت تولید آن برابر است با: H2گاز تولیدی در این واکنش 

AL(s) HCl(aq) AlCl (aq) H (g)  3 22 6 2 3  

H HAl
RRR /  2 20 06

2 3 2 3  

                         HR / mol.min



2

10 09   

 صحیح است. 4گزینه  

 صحیح است. 1گزینه  

 اندبموارد )الف(  )پ(  ) ( نادرست

 نادرست:بررسی موارد 

هررا برره صررور  در نیروگاه SO2الررف( واکررنش برره دام انررداختن گرراز 

SO (g) CaO(s) CaSO (s) 2 از راه واکنش  NOپ( گاز /  استب 3

 شودب تبدیش می O2و N2تجزیه )نه سوختن!( به گازهای 

 آلاینده نی تبCO2 ( گاز 

 صحیح است. 3گزینه  

ی فعا   فق  پیوندهای در حا  گ  رتن و در ساختار مولکولی پی یده

 اند نه ت ام پیوندهابدر حا  تشکیش شدن  س ت و ضعیف

 صحیح است. 3گزینه  

بایرد اترم   جود داردو Cl2گاز  های واکنشبا توجه به اینکه در فراورده

Cl ها با اتم دهندهدر واکنشCl   در مولکوNO Cl2  برخورد کندب اگر

توانرد منجرر بره انجرام واکرنش می  این برخورد دارای انرژی کافی باشد

 را تولید کندب  Cl2شده و گاز 

 صحیح است. 3گزینه  

ها به ازای طی یک کیلومتر در غیراب مبرد  برابرر مج وع جرم آلاینده

 است با:     

/ / / / g  5 99 1 67 1 04 8 7 

ها به ازای طی یک کیلومتر در حضور مبد  را حا  مج وع جرم آلاینده

 کنیم:محاسبه می

 / / / / g  0 61 0 07 0 04 0 72 

ها به بنابراین با استفاده از مبد  کاتالی تی میزان کاهش جرم آلاینده

 ازای طی یک کیلومتر برابر است با:   

/ / / g 8 7 0 72 7 98 

 توان نوشت:های سوا   میحا  براساس داد

km kg/ g
Car kg

Car km g
   
40 17 985000000 15960001 1 1000  

 صحیح است. 2گزینه  

 پذیر ه تندبموارد )الف(  )ب( و ) ( جزو فرایندهای برگشت

 صحیح است. 4گزینه  

 توان نوشت: های سوا  میبا توجه به داده

NO NO O

m
x x x

m x x x



  
 

2 22 2
0 0

2 2
2 2

  

x m m x    252 8100 

   
 

xx
( x) ( x )/ /K K x / mol

xm x
/

    


2
2

2 2

2
2 160 5 0 5 2 25
1442

0 5

 

 کنیم:محاسبه میرا NO2ی حا  مقدار اولیه

m x / mol   8 8 2 25 18  

 کنیم:این مقدار را به گرم تبدیش می

NO2  ؟ گرم
g NO

mol NO g NO
mol NO

  2
2 2

2

4618 8281  

 صحیح است. 3گزینه  

 توان نوشت:های سوا  میبراساس داده

[Br ] [I ]2 22  

[Br ] / [IBr] [I ] / [IBr]  2 22 5 2 2 5 

[IBr] / [I ] 20 8 

( / [I ])[IBr]
K /

[I ][Br ] [I ][ I ]
  

22
2

1 2 2 2

0 8
0 32

2 

 صحیح است. 3گزینه  

 آوریم:ابتدا ثابت تعاد  را در تعاد  اولیه به دست می

( )
K

/
 



22 8
0 5 1

 

 خواهیم داشت:N2مو   2/0در صور  اضافه شدن 

[N ] / / mol.L


  
1

2 0 5 0 5 1  

  

N O NO

x x x
x x x



  
  

2 2 2
1 2

2
1 1 2 2

 

( x) ( x) xK
x( x) ( x)

      
 

2 2

2 2
2 2 2 2 2 28 2 2 11 1

 

x/ x / [N ] / / mol.L
x

     


1
2

2 22 8 0 17 1 0 17 0 831  

 صحیح است. 4گزینه  

باشررد  واکررنش در تعرراد  اسررت و سررر ت واکررنش رفررت و  Q=Kاگررر 

Gبرگشت برابر خواهد بودب در چنین واکنشی  0  بوده و واکرنش در

شرودب توجره داشرته خود به خود انجام می  هر دو جهت رفت و برگشت

  م کرن اسرت پیشررفت واکرنش رفرت یرا Kباشید که ب ته به مقردار 

 تر از دیگری باشدببرگشت بیش

 صحیح است. 1گزینه  

 فق   بار  )الف( درست استب

 :تعداد مو  اولیه

 :تغییر تعداد مو 

 :تعداد مو  تعادلی
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 صحیح است. 4گزینه  

ترر با افزایش حجم )کاهش فشار( تعاد  به س ت تعداد مو  گازی بیش

 شدب  جا خواهدجابه

 صحیح است. 3گزینه  

جا شرده و شر ار تعاد  به س ت چپ جابهPCl5به  لت کاهش غلظت 

مو   2شودب )در س ت راست تر میهای گاز موجود در بالون کممولکو 

 مو  گاز وجود داردب( 1گاز و در س ت چپ 

 صحیح است. 1گزینه  

NOدر واکررنش  (g) N O (g) q2 2 ی واکررنش یعنرری فررراورده42

N O2 تر رنرگرنگ است  بنابراین با کاهش دما  مخلوط تعرادلی کمبی4

 خواهد شدب

 صحیح است. 3گزینه  

mol H
mol H ? gH mol H

g H

mol N
mol N gN mol N

g N

  

  

2
2 2 2

2

2
2 2

2

1
8 4

2
1

112 4
28

 

N H NH2 2 33 2 

n :

n : x x x
n : x x x
   

 

1

2

4 4 0
3 2

4 4 3 2
 

های مخلوطمو  25
 NH3تعداد مو  100

x ( x x x) x / x

/ x x / mol

       

  

12 4 4 3 2 2 2 0 54
2 5 2 0 8

 

( x) ( / )
K /

( x) ( x) ( / ) ( / )


 

   

2 2

3 3
2 2 0 8 0 19

4 4 3 4 0 8 4 2 4
 

 صحیح است. 1گزینه  

 فق   بار  )ب( درست استب

 صحیح است. 3گزینه  

شرود و یرون ای اسرت کره در آب حرش میاسرید مراده  از نظر آرنیوس

ای است که به هنگام حرش آوردب باز نیز مادههیدروژن یا پروتون پدید می

 آوردبیون هیدروک ید پدید می  شدن در آب

 صحیح است. 2گزینه  

 ی پروتون استبی پروتون و باز پذیرندهدهنده  برون تد  اسید –براساس مد  لوری 

 است. صحیح 2گزینه  

HC COOH+H O CH COO H O
 
3 2 3 3 

 /


 
481 100  = درجه یونش   009

 / غلظتmol 0/1 = تعداد مو های حش شده / mol .L
/


 

10 9 1 80 5  

 صحیح است. 4گزینه  

 اندبموارد )ب( و ) ( نادرست

 

 

 های یونیده شده تعداد مو 

 های حش شده تعداد مو    های حش شده تعداد مو   
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